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DIARI DE SESSIONS 

essió del dia I de juliol del 1936 

S U M A R I  

i A dos quaris de sis de la tarda i tres m inu t s  s’obre la sessió, sota la pyesidZncia de l’honorable se- 

I Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 
nyor Joan Casanovas. 

Ordre del dia: 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissi6 sobre el Projecte de L le i  referent a la suc- 

cessió intes tuda. 
Ar t .  6.‘ El  senyor Andreu ,  e n  ?tom de la Comissió, manifesta que ha estat acceptada l’esmena dels 

senyors I d a ,  Dalmau, Bancelts i Cunillera i rebutjades les altres esmenes que S’haGen @e- 
sentat a aquest article, el qual és aprovat ert la seva redacció definitiva. 

I Ar t .  23 .  El senyor Duran  i Vefatosa defensa u n a  esmeva a aquest article, que e’s accepteda per la 
Comiss.ló, essent aprovat l’article en la seva redacció definiíiva. 

Art .  24. (Discutit  e n  la sessió del dia 25 de juny.) 2 s  aprovat. 
Art. 25.  Es aprovat, des@& d’ésser retirada pels seus signants una  Psmena dels senyors Rovira i 

Aris .  26, 27 i 28. 
A r t .  29. Bs aprovat, desprds d’ksser retirada pels seus signants u n a  esmena dels senyors Ruiz i Pon- 

seti, Fronjosh, Gerhard i Cornorera. 
Ari. 30. E l  senyor Gerhard retira una esmena i formula unes observacions a l’article. E l  senyor 

Andreu, e n  n o m  de la Comissió, li proposa que les tradueixi e n  una  esmena. Intervenció del 
senyor Abadal i rectificació del senyor Gerhard. A prec del senyor Andreu  se susp$n el de- 
baí, per tal que el senyor Gerhard pugui forrnular la seva esmena. 

Colztinziació de la interpel.lació sobre la suspensió d e  1’Ajuntarnent de Solsonfa. Resposta de l’honora- 
ble senyor Conseller de  Governació. Rectificucions dels senyors Rovira i Roure,  Viadiu i ho- 

1 .norable senyor Conseller de Governació. Resta acabada la interpel.lació. 
9 Es represa la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de L le i  referent a la successi6 

intestada. 
El senyor Andreu,  en nom de la Comissió, manifesta que, acceptant en part la suggedncia formu- 

lada $el senyor Gerhard, ha estat modificat l’art. 30 en la lornza qwe indica, el qual és @pro- 
vat en  la seva redacció definitiva. 

Roure, Carreres i Ar tau ,  Vall& i Pujals i Duran i Ventosa. 
S ó n  aprovats sense discuaió,  d’acord amb  el dictamen. 

i 
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A r t .  31. Es aprovat ,  després  d’ésser retirada pels  seus  s ignants  u n a  esmena dels  senyors  Ruiz i Pon- 
seti, Fronjosli, Gerhard i Comorera. 

Disposició addicional. E s  aprovada sense discussió. 
R e s t a  fiendetat el  dictamen de votacid definitiva. 
Ordre del dia par a la sessió del dijous. 
S’aixeca la sessid a les vu i t  m e n y s  cinc minuts  de  la  vetlla. 

S’obre la sessió a dos quarts de sis i tres o privació de l’herhncia haguessin tingut lloc al 
minuts de la tarda, sota la presidhcia de l’hono- temps de la primera delació. E n  tots els altres 
rable senyar Joan Casanovas. casos, els hereus restants incrementaran llur par- 

Al Banc Roig hi ha els honorables senyors ticipació amb la part vacant per dret d’acrt5ixer.a 
Consellers de Justícia i Dret i de Governació. ( E n t r a  a la Cambra Z’honorable senyor Con- 

$s llegida i aprovada l’acta de la sessió an- seller de  Cultura.) 
terior. E l  Sr. PRESIDENT:  Va quedar pendent, 

també, l’art. 23, al qual el senyor Duran i Ven- 
O R D R E  D E L  D I A  tosa havia presentat una esmena. 

El Sr.  DURAN I VENTOSA : Demano per 
Continuacib de la discussió del dictamen de la Parlar. 
Comissi6 sobre el Projecte de Llei referent a ia E1 Sr. PRESIDENT:  T$ la paraula el se- 

successió intestada nyor Duran i Ventosa. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: He demanat 

E l  Sr.  PRESIDENT : Estava pendent de re- per parlar per a defensar una esmena a l’art. 23, 
que més que esmena prdpiament, constitueix una 

T é  la paraula la Comissió. addició. Espero que no ha d’ésser massa difícil 
E l  Sr. AUDREU : Es va reunir la Comissió portar a l’anim de la Comissió la convenii:ncia de 

per a parlar de l’art. 6.‘ i, en definitiva, va acordar 1’admissiÓ d’aquesta addició, ja que es refereix 
acceptar l’esmena signada pels senyors Lrla, Lau- exclusivament a quP el ch juge  supervivent per- 
re& Dalmau, Bancells i Cunillera, i no accepta dr& aquest usdefruit en el cas que contregui nou 
les altres. Com que aquesta esmena afecta només matrimoni. Donada la naturalesa de l’nsdefruit 
al redactat material de l’article, es va optar només vidual i les causes que han motivat la introducció 
per aquesta redacció. d’aquesta nova institució al nostre Dret civil, crec 

El Sr .  PRESIDENT : Així, la redacció defi- que amb lleugerissimes consideracions n’hi hauri 
iiitiva serh ? prou perqui: la Comissió es convenci de la con- 

E1 Sr. ANDREU : L’apartat primer, exacta- veniencia d’admetre aquesta esmena. Perd aixb 
ment igual. Quant al segon, quedar$ redactat en hauria pogut gairebit tractar-se privadament, i 
la següent forma : jo el que desitjava d’una manera principal era 

((Quan siguin solament algun o alguns dels aprofitar aquesta ocasió per a fer unes lleugeris- 
parents a qui correspongui la successió que no simes manifestacions respecte a la importancia 
arribin a &ser hereus o que per indignitat siguin que t& en la reforma del nostre Dret civil aquest 
apartats de l’heri:ncia, aquesta es deferira a les precepte nou introduit molt encertadament en el 
persones a les quals hauria correspost si la repu- projecte que ha presentat el Govern de la Gene. 
diació o privació de 1’herPncia haguessin tingut ralitat de Catalunya. Perqui: en aquest art. 23  
lloc al temps de la primera delació. E n  tots els - i deixo de banda l’addició per un moment --! 
altres casos, els hereus restants incrementaran s’hi ve a esmenar una de les tares principals que 
llur participació amb la part vacant per dret d’a- tenia el nostre Dret civil i no pas per culpa potser 
créixer. )) de la nostra tradició, sinó per una pertorbació 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’art. 6.’’ introdu’ida a través dels segles en la tradició jurí- 
amb la modificació indicada ? (Assent iment  .) Res- dica catalana. 
ta aprovat. Com a conseqiiitncia de les reformes introdui- 

des en la legislaci6 antiga que ja havien establert 
des del famós Usatge Vidu el dret dels vidus a 
l’usdefruit dels bens dels que moren, ens havíem 
anat trobant en la constitució jurídica de la fami- 
lia catalana en una situació d’inferioritat del vidu 
i més principalment - diguem la veritat -, de 
la vídua, que si consideració mereixen els drets 
del marit que perd a la seva muller, en la major 
part dels casos, econdmicament ,-almenys, més 
consideració mereix la vídua, la dona que perd 
el seu marit. Per una sPrie de consideracions dima- 
nades de la transformació de la societat catalana 
que en els primitius temps de la nacionalitat nos- 
tra havia consistit principalment en una societat 

dacció l’art. 6.‘. 

( L u  redacció aprovada és la següent :) 
((Art. 6.* Quan cap dels parents més prd- 

xims cridats en la primera delació intestada no 
arribi a ésser hereu, o sigui apartat de l’herPncia 
per indignitat, la successió és novament deferida 
als de grau següent i així successivament, de grau 
en grau i d’ordre en ordre, salvant el dret de 
transmissió d’heritncia deferida i no adida en 
els casos permesos per la Llei. 

Quan siguin solament algun o alguns dels pa- 
rents a qui correspongui la successió que no arri- 
bin a ésser hereus o que per indignitat siguin 
apartats de l’heritncia, aquesta es deferira a les 
persones a qui hauria correspost si la repudiació 
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pagesa, en una societat agrícola, en anar-se a for- 
mar les grans ciutats, naturalment, la família 
va tenir unes necessitats diferents i l’increment 
de la vida mercantil i industrial va fer que la 
família necessités també una altra cosa. D’aixb 
va provenir que anés desapareixent aquest usde- 
fruit vidual que venia a ésser la consagració de 
la unitat i de la continuitat de la família a quP 
alludia en unes observacions bastant atinades, en- 
cara que no varen poder ésser admeses, el nostre 
company senyor Rovira i Roure en demanar que 
es conservessin un mínim de drets per a la vídua 
en la família rural, perd que tenia gravíssims in- 
convenients en la família ciutadana, en la família 
burgesa de les grans ciutats. 
Na tenim pas, de fer aquí una disquisició’ his- 

tbrica sobre l’evolució del Dret, amb la qual moles- 
taríem innecessariament l’atenciól de la Cambra. 
Perd és evident que en l’estat actual del nostre 
Dret, la dona catalana es trobava en una condició’ 
manifesta d’inferioritat respecte ‘de la dona de les 
altres contrades d’Espanya, que ens havia d’aver- 
gonyir constantment als que hem de tenir tractes’ 
amb qüestions de Dret, quan se’ns preguntava 
per quP una dona a Catalunya havia d’estar en 
condicions més dodentes que una dona de la resta 
d’Espanya. I efectivament, ens havíem trobat que 
aquí la doina amb prou feines té més que els drets 
dimanats de les aportacions al matrimoni, i quan 
no aportava res al matrimoni aquella gairebé di- 
guem-ne una almoina d’una quarta marital. Amb 
aixi, i amb els simples drets successoris, semblava 
que la llei deixava ja complerts els seus drets! 
amb la muller que perdia el seu marit, quan a la 
resta d’Espanya, entre 1’existPncia de la societat 
de ganancials, i els altres drets que la legislacib 
castellana, primer, i el Codi civil, després, han 
vingut donant a la vídua, la dona després de la 
mort del seu marit quedava en una condició! de 
superioritat innegable respecte de la situaci6 en 
que quedava la dona de la nostra terra. Aix6 noi 
podia pas seguir així, i una de les causes princi- 
pals diríem, un dels motius que fonamentaven 

j més les justissinies aspiracioins dels catalans a 
’ refermar el seu propi Dret, fent Ú s  d’aquest que 

havia estat truncat fa dos segles, havia d’ésser 
aquest : el de posar remei a aquesta condició ma- ! nifesta d’inferiohtat en que la nostra dona vivia. 

1 En aquesta mati.ria,-dPiem, és que l’esperit 
tradicional jur$dic catal2 anava cointra la dona ? 
No; perquit en el costum ja hi era aixa, perque 
normahent, en toltes les famílies amb una mica 

: de condicions, econdmiques per a atoirgar capítols 
matrimonials, ja se li donava aquest dret a la 
dona vídua, ja es pactava aquest usdefruit per a ’ després de la mort del cdnjuge. Quan es feia tes- 
tament ja en la major part dels casos el costum 

i comportava que la doina no quedés abandonada per 
1 la voluntat prapia del seu marit. Perd ens trob3- 

vern en el cas que hi podia haver l’oblit lamenta- I ble, per6 molt freqüent, de qui. l’home es morís 
j sense fer testament, i per aquesta causa era irri- 
; tant i era absolutament indigne de la nostra situa- 

cib juridica que la dona hagués de quedar aban- 
, donada en el cas que el seu marit no s’hagués re- 

cordat d’ella en una disposició testamentaria, i 
que en virtut d’aquest abintestat poguessin entrar 

parents d’una altra banda qualsevol i poguessin 
inclús treure de la casa a la potbre dona que no 
podia continuar amb la mateixa situa:ió’ social i 
ecmhmica que en vida del seu marit. 

€ 3 ~  evident que en aquest problema c’ordre con- 
jugal hi ha un dramatisme que és, inllispensable 
tenir en compte, per6 aquest dramatisme que fa 
que potser amb carhcter general puguin discutir- 
se més 01 menys, els, drets que pugui tenir el marit 
o que pugui tenir la dona que es, queden vidus, 
dintre d’aquests misteris, que hi ha d’haver neces- 
sariament dintre la vida familiar, tot aixb queda 
salvat quan es tracta de la successió1 intestada, 
perque qualsevol error a quP pogués conduir 
aquest dret coacedit a la dona pt ésser esmenat 
en virtut del dret que el marit conserva de fer 
testament i sd és que ell 01 ella noc han fet testa- 
ment, no podra pas culpar-se a la,llej d’aquesta 
falta prdpia seva si després, no es respectava al 
pressentir la voluntat que hagués pogut tenir. 

E’n la redacci6 que la Coimissiói Jurídica Asses- 
sora ha donat i que el senyor Conseller de Justí- 
cia ha acceptat en el seu Projecte i que la Comissió 
ha admPs, tot aixb queda salvat. Queda salvat, 
també, el punt capital dificilíssim de resoldre del 
problema que moltes vegades es presenta en detcr- 
minades famílies en certes condicions econami- 
ques, de que un usdefruit total a favor dc la dona, 
de la mare, pugui produir unes dificultats en la 
marxa d’una determinada emprera si la mare se- 
gueix en l’usdefruit total, i encanvi els fills segui- 
dors d’un negoci es quedessin sense poder disposar 
de res d’allb a qu6 necessariament han de contri- 
buir amb el seu treballi al qual no és ldgic que con- 
tribueixi d’una manera tan eficag i decisiva la 
prbpia mare. E n  la forma que es proposa en el 
Projecte es ve a dir que quan hi hagin ascendents O 
descendents i siguin hereus,, l’usdefruit quedara 
redui’t a la meitat ; en canvi, ser3 total quan hagin 
de passar a unes altres persones. L a  solució sem- 
bla encertada ; pot tenir algun inconvenient pot- 
ser, ja ho veurem més endavant; si s’hi trobava 
algun inconvenient ja es podria reformar. Perd, en 
principi, aquesta resolucitr que prendra el Parla- 
ment introduint aquesta innovació al nostre Dret 
civil, és una innavaciól, no solament acceptable per 
tothom, sin6 que jo crec que honra a la  potestat 
legislativa del poble catal3 que en aquest moment 
noisaltres representem. 

Aquesta llei d’abintestat pot tenir alguns de- 
fectes ; han estat abastament discutits en sessions 
anteriors. Perd jo crec que aquesta innovació, el 
salvar, el redimir a la dona catalana d’aquesta 
condició d’inferioritat en quP es trobave, redimi- 
ria també a aquesta llei d’alguns dels defectes 
que abans s’han discutit. Jo crec que en moments 
així val la pena que subratllem la trans2endPncia 
d’aquesta innovaciir, la transcendhcia d’aquesta 
reforma de les nostres institucions jurídiques, i 
essent així, perquP no han d’ésser simplement les 
funcions del Parlament les d’una discussió cons- 
tant dels uns amb els altres, sinó que hi pot haver 
moments en quP tots coincidim, en que no calgui 
un debat, perque ja hi hagi la unanimitat. I si pre- 
cisament les coses en que hi ha unaninitat són 
les coses més importants i transcendentals per a 
la nostra vida jurídica, crec que no compliríem 

. 
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amb el nostre deure si les deixéssim passar des- 
apercebudes. Bs per aixb, senyors Diputats, i 
únicament per aixd, que m’he aixecat a fer ús 
de la paraula per a subratllar la transcendsncia 
d’aquesta innovació, de la qual crec que tots po- 
drem, en consciitncia de catalans, quedar ben 
satisfets quan sigui aprovat aquest Projecte de 
Llei. 

E l  Sr. ANDREU:  Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. ANDREU : Senyors Diputats : La Co- 

missió accepta l’esmena formulada pel senyor Du- 
ran i Ventosa, perquit estima que és una conse- 
qiisncia lbgica d’aquest article, i igualment cele- 
bra la Comissió els elogis que ha fet el senyor 
Duran i Ventosa d’aquesta nova institució a favor 
de la vídua, que s’estableix en aquest Projecte 
de Llei. 

amb l’addició acceptada per la Comissió? (As- 
sentiment.)  Resta aprovat. 

UESMENA 

A l’art. 25 s’hi afegirh un paragraf que digui : 
E l  canjuge supervivent t indrj  dret a seguir 

percebent dels hereus del premort els mateixos 
aliments que percebia en vida del causant, si bé 
la revisió ser2 sempre possible tenint en compte 
la necessitat de l’alimentista i les possibilitats 
dels que hagin de seguir prestant els aliments. 

Palau del Parlament, 18 de juny del 1936. 
- Rovira i Roure, Carreras i Artau, Vallits i 
Pujals i Duran i Ventosa.))) 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Ja havia mani- 
festat al senyor President de la Comissió que re- 
tirava I’eSmena. 

(S’aprova I’article d’acord amb  el dictamen.) 
( S ó n  llegits els arts.  26, 27 i 28 :) 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova l’art. 23, ((Art. 26. Si en morir el causant hi hagués 
pendent demanda de nullitat de matrimoni, de 
divorci o separació per causa que impliqui culpa- 
bilitat del supervivent, els hereus pressumptes 
cridats en defecte del cbnjuge, segons l’ordre es- 
tablert en l’art. 14, podran seguir l’exercici de 
les accions plantejades, i si ho fan, s’esperari el 
resultat de la sentPncia definitiva per mantenir 
o negar al cbnjuge supervivent el dret a succeir 
i els establerts en l’art. 23. 

La  reconciliació o el perdó del c h -  
juge premort restableix el dret a succeir a favor 
de l’altre cbnjuge tulpable de la separació judicial 
o de fet, encara que no hagin estat comunicats 
al Tribunal. 

Art. 28. E n  els casos en quit la Generalitat 
sigui cridada a succeir, s’entendra sempre a be- 
nefici d’inventari i haur& de destinar els bens 
heretats a establiments d’assistPncia social 0 iris- 
titucions de cultura! preferentment als de la dar- 
rera residsncia habitual del causant en territori 
catala; en el seu defecte, als de la comarca, i 
a falta d’aquests, als de caracter regional a cirrec 
de la Genera1itat.s 

(No  hi ha presentat cafi vot  particular ni cap 
esmena. Els arts. 26, 27 i 28 s’aproven sense 

( L a  redacció a l’art. 23 és la següent :) 
((Art. 23. E n  les successions de descendents 

o ascendents el chnjuge supervivent t indri  l’us- 
defruit de la meitat de l’herhcia. E n  el cas de 
successió de sols collaterals, tindra l’usdefruit de 
la totalitat de I’her2ncia. E n  el cas que els as- 
cendents concorrin a la successió amb collaterals, 
tindrh l’usdefruit de la meitat de la part d’heritn- 
cia corresponent als ascendents, i l’usdefruit de 
la totalitat O la part COrreSpoIIent als COlhteralS. 

Quan l’usdefruit sigui solament de part de 
l’heritncia fins i tant que per acord entre els in- 
teressats o per les resolucions procedents s’hagi 
determinat la part d’hersncia subjecta a l’usde- 
fruit del cbnjuge supervivent, aquest tindra l’ad- 
ministraci6 de la totalitat de l’heri.ncia, amb 1’0- 
bligaciir de donar als hereus la part de fruits cor- 
responents a les participacions que d s  han de 
quedar lliures. 

El cbnjuge supervivent perd& aquest usde- 
fruit en el cas que contregui nou matrim0ni.x 

El Sr. PRESIDENT : L’art. 24 estava úni- 
cament pendent d’aprovaci6. S’aprova? (Assen- 

Art. 27. 

t iment.)  Resta aprovat. discussió.) 
(EE text  aprovat és el del dictamen.) 
(El senyor Secretari llegeix l’art. 25  :) 
& - t .  25. 

(Es  dóna lectura a l’art. 29 :) 
((Art. 29. La  successió intestada de l’herhncia 

causada pels fills nascuts fora de matrimoni, es 
deferira per l’ordre següent : 

ximitat de grau. 
Segon. - Al pare o mare declarats judicial- 

ment o que hagin reconegut el fill, i en defecte 
d’un i altre, els ascendents materns. En  qualsevol 
d’aquests dos casos, heretaran juntament amb els 

dlaquests germans premorts. LlherPncia div& 

o ascendents materns, germans vius i estirps de 
nebots. 

Tercer. - Als germans unilaterals, consangui- 
nis O uterins i nebots, fills de germi unilateral 
premort. 

Quart. - Al cbnjuge supervivent. 
Cinqui.. - Als collaterals materns fins el 

Tampoc no té dref a succeir ni a 
cap dels altres establerts en l’art. 23 : 

estigui en estat de separació de persones i bens 
amb el difunt si la separació fou demanada per 
mutu consentiment o decretada per causa que 
impliqui culpabilitat del supervivent. 

fet amb trencament de la unitat familiar, per 

causes que permeti la separació judicial i a la 
vegada impliqui culpabilitat imputable al super- 
vivent. 

Sentendra que no hi ha culpabilitat en els 
casos de separació circumstancial motivada per 
exigitmies de la vida. D 

Primer. - ~1 c6njuge que en morir el causant Primer- - Als descendents, per ordre de pro- 

Segon* - E l  chnjuge que es trobi separat de germans que ho siguin de pare i mare i 

mutu ‘Onsentiment O Per de les dir2 sempre en tantes parts com siguin els pares 

(Es dóna lectura, també, a la segiient 
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quart grau i cinqui? i sise en cas de convivencia 
amb el causant. 

SisP. - A la Generalitat de Catalunya. 
E1 c6njuge supervivent tindrrl els mateixos 

drets establerts en l’art. 23, i la regulació i dis- 
tribució de l’herencia es far5 segons els articles 
corresponents al capítol anterior, en el que resul- 
tin ap1icables.n 

( A  continuació es llegeix l’esrneiza següent :) 
((Restara suprimit l’art. 29. 
Palau del Parlament, 22 de maig del 1936. - 

Ruiz i Ponsetí. - Fronjosa. - Gerhard. - Co- 
morera.,, 

El Sr. GERHARD : Queda retirada l’es- 
mena. 

EI Sr. PRESIDENT : B’aprova l’article? 
(Assentiment.)  Resta aprovat. 

(El  t ex t  de l’article aprovat 6s el del dictamen.) 
(El senyor Secretari llegeix l’art. 30 :) 
[(Art. 30. Per a la successió dels impúbers, 

a manca de substitució pupillar, regeixen les re- 
gles següents : 

Primera. - E n  els béns procedents de pare 
o mare o d’altres parents paterns o materns de 
l’impúber fins al quart grau, són cridats respec- 
tivament a la successió, per l’ordre establert en 
els articles anteriors, els parents més prbxims de 
l’impúber, que ho siguin dins del quart grau, de 
la branca de la qual procedeixen els béns. 

Segona. - Els ascendents conserven llur dret 
a la legítima sobre els béns de l’impúber proce- 
dents de parents de l’altra branca, fora que l’ha- 
guessin renunciat en capítols. 

Tercera. - La successió dels altres béns de 
l’impúber es regeix per les disposicions dels arti- 
cles anteriors, sense distinció de branques. 

Quarta. - Els deutes dels causants dels béns 
troncals adquirits per l’impúber i les carregues 
que els afectin es pagaran, quan s’escaigui, amb 
béns de l’impúber de la respectiva procedhncia i 
sols a manca o per insuficiencia d’aquests, amb 
béns no troncals, i en el seu defecte, amb els 
restants troncals, a prorrata. 

Cinquena. - Als efectes d’aquest article són 
de procedPncia paterna el dot estimat i l’escreix ; 
i de la materna, el dot inestimat i el preu de 
l’estimat. Els bens reservables són compresos en- 
tre els de la branca d’on provenen i no en la del 
cbnjuge binub. 

No tenen la consideració de troncals els fruits 
dels béns troncals ni el que s’hagués adquirit amb 
els esmentats fruits.D 

( A  continuació, és llegida Za següent 

((ESMENA 

Restara suprimit aquest article, 
Palau del Parlament, 22 de maig del 1936. - 

Ruiz i Ponseti. - Fronjosa. - Gerhard. - Co- 
morera. n) 

EI Sr. CERHARD : Demano per parlar. 
E l  Sr. P;RESIDEmNT : Té la paraula el senyor 

Gkrhard. 
ET1 Sr. GIERHARD : Senyors Diputats : 

Aquesta esmena, en realitat, q,ueda ja tambC sen- 
se objecte, tota vegada que la qüestió1 que planteja 

va quedar resoilta amb motiu de l’wdre ,de succes- 
si6 establert en l’art. 14. %lament vull fer una 
observaci6 a propdsit d’aquest article, i és la de 
saber si l’usdefruit es concedeix al cbnjuge vidu 
quan es posterga en benefici de la línia colllateral. 
< N a  creuen els senyoea Diputats que s’ha de fer 
extensiu també al pare 01 a la mare, quan s’exclou 
tambC de la successió’ del fill, en aquest cas de la 
successi6 intestada, en benefici dels colllaterals ? 

Em sembla que fóra lbgic, perqui: ara les coses 
es, presentaran de la següent manera: Mor un 
pare deixant vídua i un fill de pocs anys d’edat. 
Per aplicació de l’ordre general; els béns aniran 
al fill, per6 la mare tindrh la meitat de l’usdefruit. 
Ara bé, si aquest fill mor el seu torn abans d’ard 
ribar als catorze anys, aleshores per aplicació de 
les normes generals, els béas haurien d’anar a la 
mare. Pera precisament aquí es,Fonsigna l’exzep- 
ci61, i no és la mare, sin6 que anira als collaterals. 
Aleshofres!, i creuen, senyors Diputats, que 1’11s- 
defruit ha de continuar essent de la meitat dels 
béns, que ja té com a vídua, OI s’ha de fer extensiu 
a la tortalitat, que és1 el que coirrespondria com 
a vídua quan succeeixen els col.later:rsls ? 

Aquesta és l’observaci6 que ja em permeto fer 
a I’article aquest. 

E l  Slr. ANDREU : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRE,SIDSNTl : Té la paraula la Co- 

missió. 
E l  Sr. ANDREU : La Ccmiss6 prega el se- 

nyor Gerhard que tradueixi les seves, ob~emacions~ 
en una esmena, perque en principi ens sembla que 
pot ésser acceptada la seva suggerhncia. 

E l  Sr. GERHARD : E s  podria afegir, dient ... 
El Sr. AND’REU : Li prego! que redacti l’es- 

mena i la Comissió1 pot reunir-se un moment. 
EI Sr. ABADAL : Demano1 per parlar. 
El Sr. P’RESIIDENT~: Té la paraula el se- 

nyor Abadal. 
E1 Sr. ABADAL : Senyors Dipatats : Jo de- 

sitjaria que el senyor Gerhard i els Diputats de 
la Minoria Socialista es1 fessin carrec de la dis- 
tinta situaci6 dels uns casm amb els altres. E n  el 
cas normal - no de successió d’impúbers, sinó 
en el cas normal-, la mare, la vídua, no tenia 
drets1 de cap classe fins’ un llunya ordre de succes- 
sió, i ha volgut la Comissió del Parlament donar-li 
unes majolrs facilitats, una mollt més prbxima 
entrada en la successió1, primer mitjangant l’us- 
defruit i després posant-la immediatament entre 
els parents, successarsr. Perd na tenia cap dret 
abans. 

La situació) en el cas, de successió dels impú- 
bers és absolutament diferent, perquP en aquests 
casas’, malgrat d’una successió intestada i preci- 
sament per a corregir les defici6ncirs que repre- 
sentava la successi6 intestada, és l’únic cas en el 
qual s’estableix dintre de la intestatura una llegí- 
tima, de manera que la muller, la vidua, té en 
aquests casos sobre els bens dels impúbers, ja di- 
rectament una llegítima, i per consegüent no que- 
da abandonada com quedava abandonada en els 
casos de successió normal, en els quals no tenia ni 
aquesta llegítima, perqui: la llegítima no s’adme- 
tia dintre de la successió testada, fora d’aquests 
casos dels impúbers, ni tenia una prbxima succes- 

’ 
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si6 com ara s’ha introdult dintre d’aqriesta llei 
que discutim i que aprovarem. 

De manera que en aquesta distinta situació1 del 
cas, la vídua, dintre de la successib dels impií- 
bers, ja 1101 queda abandonada, perquit ja d’antic, 
ja de sempre, ja de tradició - i continuar2 en la 
mateixa forma-, té la quarta llegítima, i d’a- 
questa manera, entra en la successi6 en el moiment 
de la mort dels impúbers, qualsevol que sigui 1’01- 
denaciti que es faci respecte de la successi& 

Per aixi, jo crec que en el dia d’avui s’hauria 
de deixar en aquesta mateixa fo’rma que afavoreix 
a la vídua amb aquesta quarta llegítima dintre de 
la successió1 dels impúbers, sense necessitat de 
modificar l’article en la forma en qui‘ ve establert 
en la Llei. 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Conse- 
ller ‘#Obres Piibliques.) 

El Sr. GE’RHARD : Demano per parlar. 
EI Si-. PRESlIDBNT : Té la paraula el se- 

nyor Gerhard. 
E1 Sr. CERHARD : Amb toits els respectes 

que em pot merPixer l’opinió del senyoir Abadal, 
jo crec que les situacions són completament idPnti- 
ques, perquP la llegítima és, diferent, i també la 
vídua en el cas de pobresa també tenia una llegíti- 
ma en la sucoessi6 intestada. De manera que nos- 
altres ara afavorim a la vídua, per6 resulta que 
si aquesta vídua tingués un fill de polcs anys i 
passés per la d d e  dolor, després d’haver perdut 
el marit, de perdre el fill, resultaria que pel fet 
de la supervivhcia, al millor d’uns mesos, d’a- 
que11 fill, resultaria frustrada en la meitat de l’us- 
defruit que li correspondria en el cas nolrmal, so- 
bre els bens que vagin a parar als co4laterals. Al 
meu entendre, aixb, tant en el cas de la vídua, 
com en el de pare oi de la mare, és tan injust que 
el menys que es pot fer és, aminorar aquesta in- 
justícia, que jo crec que es podria esmenar en el 
sentit que ja  he indicat. 

El Sr. ANDREU:  Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. ANDREU:  Ja pregaria que fos sus- 

pesa la discussió d’aquesta esmena, que no exis- 
teix, perquP manca el tr2tmit normal de la pre- 
sentació de l’esmena i que la Comissió digui si 
l’accepta o la rebutja. Em sembla que el debat 
esta desplasat. 

El Sr. PRESIDENT : No esta desplasat, per- 
que es discuteix l’artlcle, senyor Andreu, i era 
molt natural que pogués manifestar la seva opi- 
ni6 el senyor Abadal. Se suspPn aquest debat. 

ContinuaciB de la interpediació sobre la suspensid 
de Pajuntament de Solsona 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : No és 
pas culpa meva, senyors Diputats, si s’ha re- 
tardat la meva contestació a la interpeUaciÓ que 
em va dirigir el Diputat senyor Rovira i Roure. 
Unes vegades per abshcies forsoses d’aquest 
Conseller, i altres per a donar pas a la discussió 
dels Pressupostos, que tenien una data obligada, 

tot aixa ha impedit que jo pogués contestar com 
volia al senyor Rovira i Roure. 

Jo m’havia reservat, precisament, parlar en 
darrer terme per a recollir tots els aspectes d’a- 
questa interpelrlació, tota l’amplitud que s’havia 
donat a aquesta. Jo desconec, senyors Diputats, 
la intenció que movia el senyor Rovira i Roure 
a atacar-me amb una cruesa desproporcionada a 
la realitat dels fets, i suposo que la finalitat per 
ell perseguida era la de donar satisfacció a la seva. 
clientela de cacics i de monarquics que ell cultiva 
d’una manera molt amorosa. Pera he de fer-li 
present que amb tot aixb no deturara pas la meva 
actuació, perque jo estic aquí per la confiansa 
de l’honorable senyor President i de la Cambra, 
per a defensar la República i 1’0rdre Públic, i 
per a donar satisfacció a tots aquells anhels po- 
pulars de reparació de la vida municipal, com- 
plint, amb aixb, el programa del Front Popular. 
Per a atacar-me en la forma que ho va fer el 
senyor Rovira i Roure, acusant-me que jo havia 
comPs no sé quants delictes, no precisava haver- 
me dirigit pr&viament aquells elogis, que jo no 
necessitava, i que sembla que no responien a un 
sentit de sinceritat. 

De totes maneres, jo, al senyor Rovira i Roure 
li he de dir que abans d’entrar a l’examen de la 
seva interpel.laci6, abans d’explicar el que sig- 
nificaven les inspeccions verificades als Ajunta- 
ments de Solsona, Tarrega i Cervera, abans d’en- 
trar en tolt aquest detall, interessa fer un examen 
de tot el panorama polític municipal a Catalunya 
des del 6 d’octubre al 19 de febrer d’enguany. 
PerquP, cés que el senyor Rovira i Roure ha 
oblidat la persecucii. de que la V. S. i els vostres 
amics varen fer objecte a la majoria dels Ajun- 
taments de Catalunya? zl3s que ha oblidat la 
V. S., senyor Rovira i Roure, que va prendre 
una part principal en la destitució i suspensió 
de gran part dels Ajuntaments de la circums- 
cripció de Lleida? CES que la V. S. no és preci- 
sament la persona que es va atrevir a usurpar 
el carrec d’elecció popular d’ Alcalde de Lleida, 
substituint l’elegit pel poble i buscant entre els 
seus amics la forma de substituir 1’Ajuntament 
de Lleida, repartint els carrecs d’elecció popular 
entre gent de la C. E. D. A., carlins i amics per- 
sonals de la V. S. ? 

La V. S. podrd dir de mi que he ordenat prac- 
ticar una inspecció ; perque la llei m’autoritza 
a aixa i estic disposat a fer-ho sempre que es tracti 
d’ Ajuntaments antirepublicans o que hagin co- 
mPs irregularitats de caracter administratiu ! Per 
aixa jo ho he fet d’acord amb la llei, mentre que 
la V. S. va usurpar un carrec que no li corres- 
ponia, contra tota llei. Qui és el delinqüent, la 
V. S. o jo?  Fou precisa tota la forsa i tot l’en- 
tusiasme del poble, manifestats a les e,leccions 
del 16 de febrer, per a acabar precisament amb 
tota la illegalitat que existia a Catalunya. Més 
de la meitat dels Ajuntaments de Catalunya 
estaven suspesos, molts d’ells sense expedient de 
cap mena, i, com és natural, estaven suspesos 
la majoria dels Ajuntaments de les poblacions de 
major importhncia. 

Tot  aixb ho sap la V. S., perqu; a inspiracions 
de la V. S. es deu la destitució i suspensió dels 
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Ajuntaments de la circumscripció de Lleida, i, 
per consegüent, la V. S .  no té títol ni autoritat 
de cap mena per a venir a parlar de l’autonomia 
municipal. 

I ha de tenir en compte la V. S. - i no rigui 
- que les eleccions del 16 de febrer varen tenir 
una significació, una significació revolucionaria, 
una significació de protesta contra totes les 11- 
legalitats comeses per les VV. SS. Foren el crit 
de protesta contra aquesta illegalitat, i aquesta 
victdria electoral obliga a una política de repara- 
ció, política de reparació per tots els atropells 
que varen cometre els amics de la V. S., i ampa- 
rats per la V. S .  

I precisament a aquest sentit polític de repa- 
ració, és deguda aquella llei que varem aprovar 
sobre illegitimitat d’acords municipals, i a aquest 
sentit són degudes la major part de les inspeccions 
per mi decretades. $s que no recorda la V. S. 
com varen viure els Ajuntaments durant tot el 
bienni passat ? La majoria dels Ajuntaments actua 
sense control de cap mena, perqu? alla on la ma- 
joria era republicana, fou destitui‘da i suspesa, i 
on hi havia una minoria antidretana, procurava 
la V. S. i els vostres amics destituir aquesta mi- 
noria, perqu? així els Ajuntaments tenien lliber- 
tat completa per a actuar en la forma que tingues- 
sin a bé. $s aquesta la manera d’actuar de tots 
aquests Ajuntaments. ;I és que vol ara la V.  S., 
amb l’autonomia, emp,axar aquestes actuacions 
municipals, actuacions que en determinats casos 
foren ben terboles i que entranyen responsabili- 
tats de caracter administratiu ? Ja he dit abans que 
no desviaré la meva trajectbria, perqui: estic aquí 
per a complir el meu deure, i el meu deure consis- 
teix a no emprar aquestes actuacions i a donar 
satisfacció als anhels manifestats pel Front Po- 
pular. 

Va ésser aquesta l’opinió del 16 de febrer ; 
nosaltres responem a una significació política, i 
aquí estem per a complir-la. Jo no sóc un home 
apassionat, ni un fanatic de partit. He exercit 
diversos carrecs i tinc un sentit de responsabilitat 
molt gran i procuro produir-me sempre a a b  la 
serenitat necessaris. Dic aixb perqu? he procurat 
contenir les protestes i els anhels reparadors dels 
pobles, sempre dintre de la més absoluta normali- 
tat. Recordeu i recordi la V. S .  l’estat d’excitació 
que hi havia als pobles després de les eleccions del 
16 de febrer, i comprendra els moments difícils 
que jo he hagut de passar per a contenir tot aixd 
que no s’ha produit a Catalunya només que en 
un cas, el de Torre de Claramunt, ben desgraciat 
i dolorós. I per qu? tot aixb? Per la meva manera 
de procedir. Perqu2 he hagut de resistir moltes 
pressions per a destituir Ajuntaments, senyor 
Rovira i Roure - que gairebé eren justifica- 
des -, en compensació a les represalies rebudds 
per la gent del poble de la V. S. ! Hc hagut de re- 
sistir moltes pressions d’aquesta naturalesa, i he 
hagut de vencer moltes resistPncies per part d’ele- 
ments de dreta, perqu? donessi11 satisfacció a 
anhels justos i nobles dels pobles. I jo he de dir 
una cosa, que per part de les esquerres he trobat, 
en general, tota classe de facilitats, i per part 
de les dretes també les he trobat. Ho dic aqui pú- 
blicament ; per part d’alguns elements de dretes 

també n’he trobat, per part d’aquells elements 
que tenen el do de la sensibilitat política, que es 
donen compte de la situació i que tenen conscihia  
del moment que vivim ; aquells hcmes es donaven 2 

compte de tot aixb i procuraven donar facilitats 
per a poder reparar coses que s’ha-rien de reparar. 

On no n’he trobat és en la V. S., sempre 
hermetic, sempre tancat a tota s2nsibilitat polí- 
tica i Únicament amb el pensamtnt de protegir 
els cacics i els monarquies i sempye amb la preo- 
cupació de portar les coses on li convenia. Bs per 
aixb que hem estat a punt - i no rigui la V. S. 
- que a Tarrega i altres poblacions de les co- 
marques de Lleida s’hagin registrat dies de veri- 
table perill, que es produissin aldarulls i corrés 
la sang. I tot per l’actuació dels amics de la V. S., 
aconsellats i protegits per la V. S , que oposaven 
tota mena de resisthcia als gnhels sentits pel 
poble. 

Cal afirmar que la majoria de les inspeccions 
produeixen l’efecte aquest : reparar coses, asses- 
sorar a la gent, posar 1’AdministraciÓ municipal 
en la forma que és necessari i dcnar satisfacció 
a tots. 

El dia que la V. S. va comensar la interpel- 
lació, aquest Conseller no havia susp?s ni un  sol 
Ajuntament en tot Catalunya; ara sí, n’hi ha 
un - el d’Alcanar -, suspPs desp:és de la inter- 
pellació de la V. S., per6 no destitu‘it, que jo 
no he destituit cap Ajuntament ! L’ Ajuntament 
d’Alcanar esta suspi:~. I els Ajuntaments de Sol- 
sona, Tarrega i Cervera, jo no els he susp?s, 
senyor Rovira i Roure, ni els he destitu’it ! Els 
Ajuntaments de Solsona, Tarrega i Cervera han 
estat suspesos per l’autoritat judicial, en virtut 
de les facultats que li concedeix la llei i en merits 
d’uns sumaris que s’estan instruint i en els quals 
jo no podia tenir intervenció’ de cap mena, com 
no sigui l’obligada, la marcada per la llei, perqu? . 

un Ajuntament suspPs per l’autoritat judicial, na- 
turalment, ha d’ésser substitu’it pels Regidors 
que la llei diu que han d’ésser els suplents. 
Aquesta és la meva intervenció, la  meva única 
intervenci6 en aquest assumpte. 

I ja que el senyor Rovira i Roure es referia 
amb detall a aquests Ajuntaments de Solsona, 
Tarrega i Cervera, se’m permet& que jo també 
parli i expliqui l’esdevingut, que com veuran els 
senyors Diputats és d’una claredat exemplar. 
Tots recordem les intervencions dels Diputats se- 
nyors Viadiu i Magre, els quals, ultra refutar les 
manifestacions del senyor Rovira i Roure, varen 
exposar una si:rie de fets demostratius de les irre- 
gularitats que es cometien en aquells Ajunta- 
ments, i jo, sense voler repetir el que es va dir 
en aquella ocasió, he de fer solament determinades 
manifestacions. 

E n  el cas de Solsona, com reconeixia el propi 
senyor Rovira i Roure, 1’Única inspecció feta per 
la Comissaria de Lleida es va efectuar el dia 
següent a l’escrutini. Sí, el dia següent de l’es- 
crutini i, per tant, fora del període electoral! 
No varen ésser dues les inspeccions, sinó una, 
tan sols. La Conselleria va ordenar una inspec- 
ció que no va poder fer perqui:, com saben per- 
fectament tots els senyors Diputats, en arribar 
el Delegat de la Comissaria a Solsona, tota la do- 

l 
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cumentació i tots els llibres de comptabilitat es 
trobaven fora de Solsona, en poder d’un agent 
administratiu de Lleida, el senyor Vila, per tal 
d’arranjar i falsejar la comptabilitat. I aixd, in- 
dubtablement, constitueix un delicte d’infidelitat 
a la cust6dia de documents. I aixa es va fer 
d’una manera premeditada. Aquí tinc jo cbpia 
d’una carta que un Oficial de 1’Ajuntament de 
Solsona dirigia al seu Secretari, en la que li 
deia en castella : uSr. D. Ricardo Vendrell (que 
era el Secretari). Sta. Perpetua. - Muy Sr. mío : 
Como me ha dicho la telefonista (es veu que la 
telefonista de Solsona servia per aquestes feines) 
que le escribiera, debo decirle que sabemos de 
fuente cierta que de hoy a maííana sube la ins- 
pección de Lérida, y el señor Alcalde me dijo 
que le comunicara que no subiera de ninguna ma- 
nera para poder burlar dicha inspección. Ua le 
comunicaré 10s detalles de la misma tan pronto 
esté hecha. Saludos de este su affmo. amigo y 
S.  S. - Ramón Perramón. - Solsona, 9 de 
marzo de 1936.~ 

I hi ha també un telegrama de 1’Alcalde de 
Solsona al mateix Secretari que li diu el següent : 
((Asunto grave. No venga hasta nuevo aviso.)) Si 
no tenien por de la inspecció, per guit preparaven 
totes aquestes coses per a burlar-la? No és aixb 
delictiu ? No és aixa incorrecte, senyor Rovira i 
Roure ? 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Pre- 
sident de la Generalitat.) 

La intervencib de la Colnselleria de Governa- 
ció, es va limitar, per consegüent, a suplir aquest 
Ajuntament que estava tot processat. I es va pre- 
sentar un cas aoa, senyolrs Diputats, al qual feia 
referitncia el senyor Romeva ; i és que no! hi ha- 
vien prou suplents a les llistes. Tots els suplents 
que no estaven afectes d’incapacitat, varen ésser 
nomenats per exercir el carrec de Regidor. Perd 
ens trobavem amb quP no hi havia majoria per a 
adoptar determinats acords ; i colm que no es podia 
suspendre la vida administrativa, fou aleshores 
quan, d’acord amb el Negociat, varem creure que 
des’ del moment que hi havien aquelles llistes que 
havien anat a les eleccions i havíem obtingut un 
determinat nombre de sufragis, per l’ordre en 
qui. es trobaven es completés la llista de Regidors 
amb aquestes. No hi havia més remei que asse- 
gurar la vída administrativa i es va prendre 
aquesta decisió d’acord amb la llei, amb tot el 
que la llei tenia previst, i es va suplir tot-el que 
la llei no tenia previst. 

Del dictamen emes en la inspecció de So’lsona, 
resulta : Que la comptabilitat municipal ha estat 
falsificada ; que en l’expedient de liquidació1 de 
comptes es simulen transferitncies de crPdit que no 
han estat acordades, amb1 I’objecte d’ocultar l’ex- 
cés de pagaments sobre les consignacions pressu- 
postades ; que al dictamen s’acompanya una decla- 
ració espontania de l’Oficial de Secretaria Josep Co- 
ro~mines, el qual exposa la defraudació’ existent 
en la Junta dse Coatractació1 de Blat, que en comp- 
tes de recaptar-se prop de 18,000 ptes., no1 s’ar- 
riba a 7,000 ; que també en resulten incotmptabi- 
litats de diversos Consellers que havien percebut 
diverses i importants quantitats de l’erari muni- 
cipal per subministres i arranjament de carrers ; i 

que tambC en resulten. nombroisos lliuraments sen- 
se signar el rebut el perceptor, el que suposa que 
aquest no ha percebut l’import figurat en aquestes. 

Que havia de fer aquest Conseller? No inter- 
venir per respecte a l’autonmia municipal? En- 
viar l’assumpte al Jutjat i que el Jutjat veiés si 
realment existia o no responsabilitat, i el Jutjat 
va trobar responsabilitat i va processar aquests 
senyors, amics del senyor Rovira i Roure, i per 
aixb es diu que el Conseller de Governació ha 
c o d s  delicte, perqui. pel que es veu cometre de- 
licte és, no consentir que se’n cometin de delictes. 

A Cervera va passar un altre cas semblant. E l  
senyor Rovira i Roure ens parlava d’uns telegra- 
mes. Jo aleshores, no tenia les dades a la vista. 
Jo vaig rebre un telegrama dels senyors Sol, Se- 
canell i Rovira, que deia : 

uProtestem enitrgicament que per determinats 
elements Cervera i Tarrega es vagi propalant anun- 
ci prdxim processament dels dos Ajuntaments, 90 
que significa divulgació secrets sumari i fins, pos- 
sible conniv2ncia entre Jutge i esmentats elements 
prejutjant el que deu en definitiva reso1dre’s.n 

Jo vaig contestar que, rebut el telegrama, m’in- 
formaria. No sabia res i ho vaig saber quan m’ho 
va comunicar el Jutge de Cervera, que amb un 
telegrama o olfici, em va colmunicar que havien es- 
tat processats o suspesos aquells Regidors. I, na- 
turalment, en aq,uells moments, jo vaig proicurar 
noEenar els suplents. 

Hi ha un altre telegrama del senyor Sacanell, 
també de proltesta, i jo vaig contestar aixi : uAcu- 
so rebut telegrama vostre estranyant contingut 
d’aquest, tota vegada que aquesta Conselleria ha 
tingut d’intervenir com a conseqüi.ncia ofici Jutge 
Cervera comunicat processament i suspensió Re- 
gidors Ajuntaments, Cervera i Tarrega.)) 

Hi ha un altre telegrama, també dc: protesta, 
del Centre Autonomista de Tarrega, que jo vaig 
contestar de la manera següent : 

((Acuso rebut vostre telegrama i he de comu- 
nicar-vos que únicament s’ha procedit a compli- 
mentar ofici Jutge Cervera no existint destitució 
sinó processament i suspensió regidors. Punt. No 
hi ha, doncs, tal destitució, sinó compliment d’una 
ordre judicial.)) 

Tot aixb és el que hi ha dels famosos telegra- 
mes a qui: es referia el senyor Rovira i Roure. 
I passa alla, com dic, el mateix. A Tarrega exis- 
tia una falsificació de transferitncies, perqui. exa- 
minant l’acord d’aquelles i la seva comptabilit- 
zació, es veu com quedaven les coses desnaturalit- 
zades. Per exemple, el capítol de viatges s’havia 
reforqat amb z,ooo ptes., i com que se’n gastaven 
més, es feia figurar en la comptabilitat per 2,800 
pessetes. Queda ben aclarida la irregularitat, no 
ja de caracter administratiu, sinó penal. No sola- 
ment pel professorat de les Escoles d’Arts i Ofi- 
cis, sinó tambC per Obres Públiques s’augmenta- 
ren irregularment 15,000 ptes., i per fi, igual va- 
riació tingueren tots els capítols del Pressupost. 
Es va processar, sens dubte per la immoralitat que 
representa que 1’Alcalde es guardés, com a per- 
ceptor de bona part dels cabals comunals. Per 
l’expedient de constitució, construcció de 1’Escor- 
xador, el contingut del qual reflexa irregularitats 
greus. Per les obres de pavimentació de la Placa 

(I 
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MaciA, sense ajustar-se a cap requisit legal. T 
quant a 1’Escola graduada, les obres es van de- 
passar injustificadament en més de 25,000 ptes , 
acordant-se pagar-les amb Pressupost ordinari no 
existent, sense tenir en compte que els acords ha- 
bilitant despeses sense cr2dit al Pressupost en curs 
són nuls. 

Perd tot aix6 s’ha enviat al Jutjat de Cerve- 
ra, sense voler-ho prejutjar el Conseller de Go- 
vernació i és el Jutjat el que tingué motius per a 
processar-10. 

A Cervera hi ha casos semblants coiii a Solso- 
na : Consellers que figuren com a subministradors 
de 1’ Ajuntament ; Pressupostos extraordinaris. 
les despeses dels quals sobrepugen les consigf, l- 

cions, ocultant-se la irregularitat que aixd suposa 
amb els crhdits de l’ordinari ; acords consistorials 
sobre documents inexistents, i extralimitaciolis en 
imposar coactivament personal diEerent del pro- 
posat pel Claustre de Professors de 1’Institut en- 
tre el que hi figurava un parent prdxim d’un 
Conseller. 

Tot  aixh és el que resulta en línies rapides dels 
exbmens dels expedients que es varen incoar per 
la Conselleria de Governació. De manera que, com 
vosaltres veieu, senyors Diputats, aquest Conse- 
ller no féu més que una cosa: obeir a un sentit 
de política reparadora, tenint en compte els clams 
del poble que visqué el bienni negre i que, a con- 
seqüPncia d’aquest, foren atropellats una s&rk 
de ciutadans. Tot i aixd, hem procurat mante- 
nir-nos dintre dels límits de la correcció més gran 
que podíem tenir. Perd com ja he dit abans, mal- 
grat la protesta i el sentit revolucioiiari que tin- 
gueren les eleccions, no ha ocorregut a Catalunya 
més que un sol incident, el de la Torre de Clara- 
munt. Aquest resultat s’obtingué gracies a la ges- 
tió de la Conselleria de Governació que enviava 
delegats perquP arrangessin les qüestions que es 
plantejaven i la constitució d’Ajuntaments, d’a- 
cord sempre amb el resultat de les eleccions i amb 
les aspiracions populars. No vull entretenir més 
a la Cambra, perd vull dir al senyor Rovira i Rou- 
re unes últimes paraules : la V. s., senyor Rovira 
i Roure, que va entrar en aquest Parlament por- 
tant al damunt seu la responsabilitat d’una acta 
com la d’Oden, no té cap autoritat per a deduir 
d’unes inspeccions municipals verificades d’acord 
amb la llei i responent al sentir del poble, una 
acció delictiva per part d’aquest Conseller i la 
V. S., que va usurpar el carrec d’Alcalde de Llei- 
da al que ho era per elecció del poble.. . 

El Sr .  VALLRS i I PUJALS : Tots els Di- 
putats tenim tots els drets. No esta bé dir aixh 
per boca d’un Conseller ! 

El Sr .  F’RONJOSA: Tots no, encara hi ha 
classes, Veremundo ! (Rialles.) 

El Sr. CONSELLER de Governació : Perd el 
senyor Rovira i Roure no tenia cap dret a atacar- 
me com ho ha fet, en la forma despietada que ho 
ha fet. Si hagués fet una crítica de la meva ac- 
tuació, estaria bé el que diu el senyor VallPs i Pu- 
jals, perd no en la forma com ho ha fet el senyor 
Rovira i Roure. I encara vol venir ací a actuar 
com si fos el defensor de l’autonomia municipal ! 

I dic, a més, al senyor Rovira i Roure, que 
quan la V. S. va actuar com a Comissari de la 

Generalitat a Lleida, recorregué els pobles i ame- 
na@ peons caminers, com va dir el senyor Vin- 

El Sr. ROVIRA I ROURE : No és cert aixd ! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació : ... i re- 

partint IOO,OOO ptes. de les que estaven destina- 
des a l’atur forqós per a defensar ia candidatura 
de les dretes contra el Front Popular. La  V. 9. 
va intervenir en aquesta forma, aprofitant-se del 
carrec per a fer coaccions en el sentit d’afavorlr 
aquella candidatura. Per tant, no té cap dret a 
parlar de correccití de conducta referint-se a aquest 
Conseller en relació a les eleccions de Compromis- 
saris, perque sap que aquestes no tenen cap re- 
lació) amb les inspeccions d’aquesta naturalesa. 

Pot portar-me la V. S. davant del Tribunal 
que vulgui, perque jo tinc la consciPncia ben tran- 
quilla i la protesta de la V. s. la crec totalmLnt 
injustificada. L’única cosa que JO busco amb els 
meus lactes és l’aprovació1 de la Majoria, la del 
Govern, i la del poble de Catalunya que va vo- 
tar-nos el 16 de febrer. I res més. (Nolt  bé ! en la 
Majoria.) 

E l  Sr. ROlVIRA T ROURE : Demana per par- 
lar. 

El Sr. PRE’SIDENT : Té la paraula el senyor 
Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURET: Jo m’he de la- 
mentar en comengar a contestar al senyor Conse- 
ller i als altres Diputats quz han intervingut, 
de la doble anomalia ocorreguda amb aquesta in- 
terpeUaciÓ. Doble anomalia. La primera, que 
era precís que insis tkim constantment en quP 
em fos concedida la paraula per a desenvolupar 
la interpellació en qiiestió, i amb tot i aixb passa- 
ven dies i dies sense que la data de la interpel- 
laci& fos assenyalada. En  segoa terme, el fet que 
després d’explaniar aquesta interpel.lació el senyor 
Conseller de Governacib hagi passat tot aquest 
temps abans de contestar-me. 

Jo comprenc i em faig &rec perfectament de 
tot el cúmul de treball que damunt del Conseller 
de Governació ha pesat tots aquests dies. Perd 
heni de convenir també que si hem de desenvolu- 
par les interpellacions d’aquesta manera, mai no 
hi haur2 forma de quP s’arribi a escatir la veritat. 

Avui he vingut i se m’ha dit que continuaria 
la interpellació.. . 

EN1 Sr. PRESIDENT : Senyor Rovira i Rou- 
re : la interpellacibl figura a l’ordre del dia i és 
reglamentari posar-la a discussi6 sense necessi- 
tat que la Presidencia hagi de menester l’assen- 
timent de cap dels interpellants. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Jo, en saber que 
havia de fer ús de la paraula, hauria desitjat te- 
nir aquelles dades que havia anat recollint en el 
moment que contestaven els senyors Viadiu i Ma- 
gre. M’hauria agradat anar-les repassant en 
aquests moments perque en aquest instant jo tinc 
la precisió indubtablement d’escoltar la paraula 
del senyor Conseller de GovernaciQ per a poder 
contestar al mateix, i em falta per tant la possi- 
bilitat de refrescar totes aquelles notes que m’e- 
ren indispensables per a contestar la la vegada els 
altres senyors Diputats. 

E1 Sr. PRESIDENT:  E n  aquest cas no és 
culpa de la PresidPncia ... 

diu., . 
* 

. 
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El Sr. ROVIRA I ROURE : Per& és de la- tats a Corts. Per tant, estava en ple període elec- 
mentar que les interpellacions es desenrotllin d’a- toral, com les inspeccionsi efectuades a Solsona i 
questa manera. a T’Arrega ho foren també dintre d’un altre pe- 

E1 Sr. PRESIDENT : De manera perfecta- riade electoral. La V. S8. solament s’ha limitat a 
ment reglamentaria, senyor Rovira i Roure. contestar sobre si tenien molta o poca importancia 

E1 Sr. ROVIRA 1 ROURE : H e  d’insistir, les eleccions en qüestió! ; per6 diu ben clar i ter- 
senyors Diputats, en all6 que jo deia en comenpr minant l’art. 68 de la Llei Blectoral que encara 
la meva primera intervenció en la interpellació. que no sigui en l ’ h i m  de l’autoritat el cometre 
Jo havia de dir i de lamentar-me que he solhitat  delicte de coacció1 electoral, aquest delicte de COI- 

del senyor Conseller de Governació unes dades, acci6 és una realitat, té vida legal pel soll fet de 
les he repetidament demanat, i aquestes dades no seguir-se tramitant els expedients en qüestió’. 
m’han estat facilitades per a poder desenvolupar Jo deia que no volia immiscir-me en el con- 
la interpellacih El més lamentable de tot és que tingut dels autos de proicessament dictats en con- 
amb tot i que ha passat aquest període llarg de tra dels diferents Ajuntaments. Per6 com que 
temps des que jo feja la meva primera inter- aix6 havia estat reclamat per diferentsi senyors 
venci6 fins el moment actual, per part del senyor Diputats, en la segona part de la meva interven- 
Conseller de Governació no m’han estat facili- ció em vaig veure precisat a fer-ho[, i així en la 
tades aquestes dades, el que vol dir que no es primera part vaig cointentar-me exclusivament a 
donen tots aquells elements que reclama un Di- referir-me a la pollítica municipal desenvolupada 
putat per a poder interpellar el Govern, i aixa per la V. S. 
sí que és lamentable, senyor Conseller de Gover- Amb tot i haver de procurar esforfar la memb- 
naci6. Per6 jo crec que el lbgic i natural és que, ria, donada la situació en qui: se m’ha collaicat, 
obrant noblement, la V. S. hagués comenqat re- he de fer unes breus contestacions als senyors Via- 
coneixent que el dia que jo iniciava la meva in- diu i Magre. I jo, no sé si a raó1 d’aquesta situació 
terpel-lació ha1ria mancat al seu deure no facilitant- a que abans m’he referit, pcldré cointestar absolu- 
me les dades que havien estat demanades per tament a tolts els punts ; perd sí que puc afirmar 
aquest Diputat ; i el que corresponia és que im- roldoaament que tots aquests punts, tenien plena 
mediatament es subsanés aquest fet com& per la i absoluta cantestació!. 
V. S. a l’objecte que quan menys en el moment Recoirdo, entre altres coses - perque ho ha 
que jo rectifiqués tingués ja aquestes dades. Jo repetit avui la V. ,S. .-, que una de les acusa- 
creia que noblement el senyor Conseller de Go- cions formulades en contra & I’Ajuntament & 
vernacib anava ajornant el contestar a la meva in- %]sona com la més greu, potser, és 1’extracc-b 
terpelhcib per a poder-me facilitar les dades en dels llibres de I’Ajuntament. I jo pregunto a la 
qfiesti6, a l’objecte de quP jo no pogués lamentar- V. S. : Per quP, senyor Conseller, va aprotvar el 
me’n. Per6 he de kmentar-me’n una altra ve@- Parlament de Catalunya una llei per virtut de la 
da, i insistiré en altres Ocasions denlanant al Con- qual es significava que els llibres estan sota la 
seller de Governació aquestes dades que jo no cust6dia del Secretari i és el secretari exclusiva- 
veig el perqu6 no m’han estat facilitades amb tot i ment qui té la respoinsabilitat d’aquests llibres? 
que repetidament les he demanat. Si havia existit en efecte una extracció que ha- 

El senyor Conseller de Governació significava gués estat indeguda, 6s indubtable que per aixa 
ara qne després de la interpeljació encara ha co- s’havia d’exigir la corresponent respansabilitat 
mPs unes més grans enormitats. 1 6s que Si fins exclusivament al Secretari ; per6 1’Ajuntament 
aleshores no havia anat a suspensions directes no 6s responsable de cap de les maneres de la 
d’ajuntaments, ara ho ha fet amb el d’Alcanar. La custbdia dels llibres en qüestió. 
V. S. ha pogut contemplar el que va passar a E1 Sr. ARNAU : Poltscr hi hauria un delicte 
Alcanar; la V. S. va poder contemplar com fou més greu. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Ah!  Senyor precís enviar-hi la forqa pública perquP pogués 
prendre possessió aquell Ajuntament que venia c~~~~~~~~~ de  ió,, és que és més. La 

V. S. diu : (t$s que va ésser per a no mostrar a substituir 1’Ajuntament de cardctcr popular. 
E l  Sr. CONISELLER de Governació! : No fou aquests llibres en el moment en quP es feia la 

per aixb. Fou per a colntenir la rebellia d’uns se- inspecció,.,, Doncs bé : tenia perfecte dret, inclús 

V. S.  a Tarrega i a Solsona. d’aquests llibres al senyoir inspector, perqui? no 
E1 Sr. ROVIRA 1 ROURE : La V. S-, que tenia autoritat de cap mena. Vollent coHocar en 

tant ens parlava de la necessitat de mantenir l’or- una situacib difícil davant d’un altre Diputat d’a- 
dre públic, no ha seguit precisarncent a Alcanar un questa uinoiria l’Alcalde de Solsona - perd que 
procediment oposat, provoicant precisament des- tinc I’evid&ncia que el Diputat d’aquesta Mknoria 
ordres públics’? se n’haurd fet carrec -, el senyor Viadiu va dir 

E l  Sr. CONSELLER de Governació1 : Noi n’hi que l’Alcalde havia precisament desobeit unes 
ha cap de desordre públic a Alcanar. ordres del que fou Conseller, senyor Duran i Ven- 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jo1 he d’insistir, tosa, i aixb no és exacte. Aixb no és exacte, per- 
contestant tant la V. S. com el senyolr Viadiu, * qui. la casa de Josefa Serra a qui. s’havia vingut 
que l’olfici en virtut del qual el Comissari de la referint el Conseller senyoir Duran i Ventosa ha 
Generalitat en les colmarques de Lleida enviava la quedat coimpletanient intacta, perquP el porxo de 
seva inspecció1 estava datat el 20  de febrer, i el can Aguilar ha quedat també completament in- 
dia 20 de febrer era precisament la data en que tacte i que el que s:ha enderrocat és una casa de 
se celebrava l’escrutini de les eleccions de Dipu- Pere ISoller que no1 tenia res d’antiga. 

nYolrs que que amics de la el Secretari, si hagués voilgut, a no ensenyar cap 
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El Sr. ARNAU : Varen tirar a terra un mo- 

E1 Sr. ROVIRA I ROURl2 : No és cert. 
E1 Sr. CONSELLER de Governaciól : Que ho’ 

digui el senyor Duran i Ventosa. 
E l  Sr. DURAN I VENTOSIA : Jo1 no sóc l’in- 

terpe1,lat. (Rzalles.) 
E l  S r .  CONSELLER de Governaciól: Pkrd 

ara el censura el seu company ! 
E1 S’r. ROVIRA I ROURE : Que si es féu 

alinear una casa fou precisament a canvi d’una 
pPrdua extractrdinaria de terreny per part del pro- 
pietari en qüestió$. 

E1 Sr. VIADIU : I ca ! 
E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Aixd li colnsta 

~ E1 Sr. VIADIU : Noi ; ja li ha demostraré. 
E l  Sr. ROVIRA) I ROURE:  Per un cantó 

es van guanyar 20  metres, perd per un altre cantó 
se’n perderen 20. 

EI Sr. FRONJOSlA : Feien el repartiment 
proporciolnal. (Rialles.) 

E1 Sr. ROVIRA I RQiURE : Parlava també 
el senyor Viadiu de les objres de la plaga de Gui- 
mera, quan li cGnsta perfectament que aquestes 
obres estaven completament acabades. 

E l  Sr. VIADIU : Encara no ho estan ara!  
E1 Sr. CONSELLER de Governació : Ha de 

tornar per -Solsona ! 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  8s  més; ei 

senyor Viadiu es referia a unes quantitats cobra- 
des per Consellers, i respecte d’algunes d’elles 
he de negar en absolut que sigui cert, perquP no< 
s’han percebut aquestes quantitats. Perd jo he de 
reconPixer que algunes d’elles sí que han estat 
percebudes. E l  que després hauria d’haver fet 
amb noblesa el senyor Viadip, és explicar les 
raons per les quals havien estat percebudes, i 
així, per exemple, hauria dit que algunes d’elles 
havien estat percebudes en raó d’uns viatges 
efectuats per aquests senyors Consellers, viatges 
que tenien com a finalitat gestions en favor de 
l’ajuntament de Solsona, per quines gestions el 
senyor Viadiu els acompanya precisament) i el 
senyor Viadiu tingué la gentilesa de voler sopar 
amb aquelles comissions, i aquest preu del sopar 
que es féu amb el senyor Viadiu i dels viatges 
que es feien acompanyats del senyor Viadiu, que 
és molt ldgic i natural ... 

EI Sr. VIADIU : Senyor Rovira i Roure, no 
vulgui baixar tan avall ! 

E1 Sr. ARNAU: Perd quP té a veure aixd 
amb I’ Administració municipal ? 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Senyor meu, és 
que ho he plantejat jo, o el senyor Viadiu ? 

El Sr. VIADIU : Bs fals, completament fals ! 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Si ho ha plan- 

tejat el senyor Viadiu, bé li he de contestar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  Ordre, senyors Di- 

putats ! 
El Sr. ROVIRA I ROURE:  Jo he de signi- 

ficar també que no és cert tot el que ha manifestat 
el senyor Viadiu en referPncia a la quantitat que 
es deixa en la caixa municipal en el moment en qui. 
l’anterior Ajuntament d’esquerra abandonava la 
Casa de la Ciutat de Solsona i s’hi possessionava.. . 

El Sr. VIADIU : Esta completament a la 

nument artístic ! 

a la V. S.  

figuera, perque a Solsona no hi ha hagut mai 
Ajuiitaineiit d’esquerra, fins ara. 

error, senyor Viadiu. VostS sap molt bé que amb 
anterioritat al 14 de gener del 1934, I’Ajunta- 
ment que hi havia tenia algunes concomitancies 
amb la V. S. 

E l  Sr. VIADIU : Per6 no era d’esquerra ; era 
un Ajuntament amb una majoria republicana, 
per6 no era d’esquerra. 

EI Si-. ROVIRA I ROURE : Com ara tampoc 
és de la Lliga, ni el que varen destituir les Vostres 
Senyories. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Aquell, 
era de Rovira i Roure ! 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : No és cert, se- 
nyor Conseller, i ja vaig dir qqe dissortadament 
no tenia l’honor de poder comptar amb Consellers 
municipals amb la filiació que els hi vol atribuir 
la V. S. 

Hi ha hagut una més greu acusació en contra 
de 1’Alcalde de Solsona, i encara que a mi no 
m’atanyeria defensar-lo pel fet d’haver-se asse- 
nyalat en el DIARI DE SESSIONS, S í  que m’inte- 
ressa significar que la quantitat que corresponia 
ingressar segons una comunicació del Comiti. pro- 
vincial regulador en el mercat del blat, coincidia 
amb la que s’ingressa en efecte. Fer6 hi hagué 
algunes irregularitats en les guies del blat i 
aquestes irregularitats no eren pas imputables a 
l’Ajuntament, sinó que el que ocoiregui. és que 
es passa per la farinera del senyor Reig, en la 
qual hi treballa pfecisamert el senyor Viadiu.. . 

El Sr. VIADIU : Continua dient inexactituds, 
senyor Rovira i Roure! 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : S’hi entra clan- 
destinament blat, i aix6 porta com a conseqiiPn- 
cia., . 

(Alguns senyors Diputats interrompen Z’o- 
rador.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats, abs- 
tinguin-se de certes interrupcions, que d’altra 
banda, molt sotvint són provocades pels propis 
interpellats. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jo puc signi- 
ficar els noms dels senyors Torradeflot, Boix, et&- 
tera, etc., que efectuaren aquesta introducció inde- 
guda de blat a la farinera on treballa la V. S. 

EI Sr. VIADIU : Continua dient inexactituds ! 
E l  Sr. ROVIRA I ROURE : ... i el que és 

innegable és que si hi ha algun rebut indegut, en 
sera responsable aquell que l’hagi firmat. I en 
conseqiikncia, si hi ha hagut alguna irregularitat 
comesa pel Secretari de I’Ajuntament, no hi ha 
dret, sota cap concepte, d’estendre aquesta res- 
ponsabilitat en contra de 1’Alcalde. 

E l  Sr. CONSELLER de Governacij: Aixb 
al Jutge ! 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jo podria encara 
parlar de tot  all6 dels trajos dels gegants i de tot 
all6 de qui. ens parlava el senyor Viadiu. 

E l  Sr. FABREGA : I de la llangonissa de Ia 
llengua ? (Rialles.) 

El  Sr. ROVIRA I ROURE:  I parlant de la 
llangonissa a quP es refereix aquest senyor Dipu- 
tat que n’ha interromput, en aquest moment no 
nie’n recordava, perquP precisament ja he dit que 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE:  Esta en un ‘ 
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no he tingut temps de refrescar aquestes notes, i, 
per tant, he d’agrair a la V, S. aquest refresca- 
ment.. . 

E l  Sr. VIADIU : Si arriba a portar notes! 
E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Respecte d’aixh 

va ocórrer el següent : aquestes cPlebEes despeses 
respecte al senyor Viviano, que a mi ningú m’ha 
sabut contar aquell fantastic afusellament a que 
s’ha referit el senyor Viadiu, perd que en defini- 
tiva cap culpa hi ha tingut 1’Ajuntament de Sol- 
sona, el que sí se m’ha dit  és que aquestes des- 
peses es produlren d’aquesta manera. Es presen- 
ta, en efecte, la forga per a empresonar els que 
se sublevaren el 6 d’octubre a Solsona ... 

L’honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Que són els que ara manen, que 
sorn nosaltres. No cal oblidar aixd ! 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Jo no ho oblido. 
L’honorable Sr. PRESIDENT D E  L A  GE- 

NERALITAT : as el sentit de reparació de totes 
aquestes qüestions ; ja en parlarem, si fa falta. 
Cal no fugir massa de l’ambient d’aquelles hores. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Jo no en fujo, 
senyor President de la Generalitat, i precisament 
en raó de I’anibient d’aquelles hores i de I’esperit 
que inspira els nostres amics, faig recordanga 
d’aisd. Es persona allí la forsa que anava a 
detenir aquella pobra gent, que tots tenim que 
lamentar forgosament i hauria d’ésser un cor 
malvat si no ho hagués lamentat ... 

El Sr. VIADIU : Pobres, no ; nosaltres no 
en som de pobres! 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE:  Doni-li el qua- 
lificatiu que vulgui,. jo no ho dic en sentit de 
despreci, sinó d’elogi. Tot  esperit equanim havia 
de lamentar que s’anés a empresonar a ningú, i 
aixa sentia precisament 1’Alcalde de Solsona. El 
que ocorregué fou el següent: Es presenta la 
forga pública i digué que tenia que emportar-se’n 
aquella gent per a ingressar-la a l’aUruguay~, i 
fou aleshores que 1’Alcalde de Solsona visita el 
Jutge, o el cap de la forga - no sé concretament 
a qui dels dos - i li prega que es demorés aquell 
trasllat, a l’objecte que poguessin acomiadar-se 
de les seves respectives famílies i que poguessin 
recollir les robes per a emportar-se-les a la presó 
que se’ls destinava. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Des- 
prés d’haver-los denunciat ! 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Senyor Espa- 
nya, aixi, no és cert i ho sap prou bé la V. S. 

El Sr. VIADIU : Sí que és cert, i celebro 
que em doni motiu per a parlar-ne, senyor Rovira 
i Roure. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Sap molt bé 
la V. S. que tot el que afectava a Solsona venia 
precisament d’unes actuacions que tingueren lloc 
a Barcelona, que no tenien res a veure amb Sol- 
sona, i precisament no se seguí l’actuació davant 
els Jutges a qui corresponia de les comarques de 
Solsona, sinó d’aquí a Barcelona, perque era un 
derivatiu precisament del procediment que se se- 
guia a Barcelona. Si hagués existit una denúncia, 
no s’hauria seguit el procediment aqui a Barce- 
lona, sin6 que s’hauria seguit el procediment pel 
Jutge corresponent a les comarques lleidatanes.. . 

Un Sr .  DIPUTAT: Es que enviaven les de- 
nímies a Barcelona. I 

E1 Sr .  ROVIRA T ROURE : ... com passa a 
tots els altres pobles de les comarques lleidatanes. 
Si hi havia precisament la circumstancia aquesta 
que tothom admirava i ningú comprenia que el 
procés de la gent de Solsona es tramités a Barce- 
lona, era degut a aquesta circumstancia que era 
un derivatiu del procediment que se seguia pel 
senyor Viviano a Barcelona. 

E1 Sr. VIADIU : Quin derivatiu? Era degut 
a quP no es va trobar cap Jutge prou vil. Ja en 
parlarem. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : E l  fet és aquest : 
que es presenta la forsa alla, se li indica que ajor- 
nés el trasllat d’aquells detinguts i, llavors, el cap 
cle la forga o el Jutge, no ho sé, digué : ((A mi se 
m’ha donat aquesta ordre i com que, de quedar-se, 
es causarien unes despeses perque sopés aquesta 
gent i la forca, seria necessari que satisfessin 
aquesies despeses.)) Si creuen les VV. SS. que 
l’ibjuntament de Solsona obra indegudament en 
aquest cas, és que creuen que obren malament un 
Ajuntament que acorda aquestes despeses perquP 
puguin continuar unes hores a la localitat els de-! 
tinguts i la forca. Aquesta és l’explicació de les 
despeses a que es refereix la factura. 

E l  Sr. FABR.EGA : Sí, perquP meqgessin llan- 
gonissa. (Rialles.) 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Entre altres 
coses. Gs prou llest la V. S. per a deduir el que 
significa tot aixd, senyor Diputat. Quan jo he 
donat aquesta explicació, jo crec que prou bé la 
V. S. pot comprendre com es desitjava que conti- 
nuessin aquells detinguts unes hores a Solsona. 

E1 Sr. CASADEMUNT : Sí, per a disfrutar- 
hi ; teniu raó. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jo, amb verita- 
ble astorament, vaig sentir com el senyor Viadiu 
llegia tota una lletra dirigida al senyor Sala pel 
senyor Postils. Jo he llegit diferents vegades el 
DIARI DE SESSIONS i jo no veig delicte de cap 
mena comes pel senyar Sala, a qui se li va fer 
sofrir, no unes hores, sinó tot un dia de incomu- 
nicació, pel greu delicte de tenir llicencia d’ús 
d’arma i no tenir arma, acusant-lo pel delicte de 
tenencia illícita d’arma. Perd el que sí m’inte- 
ressa significar és que aquesta carta solament pot 
haver anat a mans del senyor Viadiu per dos con- 
ductes : o perque el carter l’obrí o perquP el Jutge 
l’hi ha mostrat ; perquP la carta ha estat, diu el 
senyor Viadiu, trobada al domicili del senyor Sala 
i lliurada aleshores, en virtut de l’atestat que s’ai- 
xec&, al senyor Jutge d’hstrucció de Solsona. 
Doncs llavors, o hi ha un delicte de violació de 
correspondencia 0 un delicte de violació de secret 
de sumari. 

I 

E1 Sr. VIADIU : Ja estic llest ! 
El Sr. ROVIRA I ROURE : La  V. S. no esta 

llest perquit disfruta de la immunitat parlamen- 
taria. No m’he de referir a aixd, perd al que sí 
m’he de referir és a quP quan el senyor Viadiu ha 
tingut la facilitat aquesta d’obtenir la cbpia de la 
carta en qüestió, de la mateixa manera que el se- 
nyor Magre podia referir-se aquí al que deia un 
escrit meu presentat al Jutjat de Cervera, signi- 
fica que hi ha violació del secret sumarial ; és in- 
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dubtable que és la demostració més evident de les 
concomitincies que hi haurien entre aquests se- 
nyors Diputats i el Jutge en qüestió, perquP altra- 
ment no haurien pogut con&xer la lletra, mot per 
mot, com la llegia el senyor Viadiu, ni podien 
conPixer el contingut de l’escrit que, com a lletrat, 
havia presentat aquest Diputat al Jutjat de Cer- 
vera. 

EI Sr. ARMENDARES : Perd la lletra exis- 
teix, no? 

E1 Sr. FRONJOSA : I molt sucosa, per cert. 
El Sr. ROVIRA I ROURE : Sí, perd no conté 

delicte de cap mena. El senyor Magre, com deia 
abans, ha conegut el contingut d’aquest escrit que 
havia de permaneixer secret, pel fet d’estar en el 
sumari, perd ens ha donat una explicació de com 
ha pogut conPixer-ho. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Li va 
donar el passant de la V. S: 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : No és cert ; no 
té dret la V. S. a injuriar d’aquesta manera el 
meu passant. 

El cert és que, inclús volent rebatre el contin- 
gut d’aquell escrit i unes argumentacions fetes en 
el Parlament per aquest Diputat, ens ha mostrat 
l’esperit que inspira a les VV. SS. respecte el 
criteri interpretatiu de 1’Autonomia municipal. 
Sostenia aquest Diputat que era principi reconegut 
des de la publicació de 1’Estatut del 1924 el prin- 
cipi de qui: els Jutges municipals no poden trami- 
tar cap mena de sumari en contra dels Ajunta- 
ments i dels Alcaldes, i que els Jutges d’InstrucciÓ 
no poden per cap concepte dictar autos de proces- 
sament en contra dels Alcaldes ni dels Ajunta- 
ments. I a aixa no m’ha contestat el senyor Con- 
seller de Governació, i ha fet bé, perque aleshores 
hauria de mantenir un criteri ... 

El Sr. CONSELLER de Governació: Ja en 
parlarem. La V. S. parla de coses que no existei- 
xen en la legalitat. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : ... un criteri com 
I’ha mantingnt el senyor @agre, 

Ja he de seguir mantenint que el Reglament 
de procediments, en materia municipal focu (!ecla- 
rat tot ell en vigencia i que, en conseqiiPncia, 
els seus preceptes tenen una plena virtualitat en 
l’actualitat, perd, encara que així noi fols, jo deia 
i insistia q,ue 1’Estatut de Catalunya diu que els 
Ajuntaments, de Catalunya no polden gaudir de 
menys autolnoimia municipal que la que tinguin 
els Ajuntaments de la resta d’Espanya. 

El Sr. ARNAU:  Rs un sarcasme que parli 
així ! 

El Sr. ROVIRA I ROURE : I suposo que la 
V. SI. n’és partidari. 

El Sr. ARNAU : ,Sóc partidari en absolut de 
l’autcnomia municipal, i em puc aixecar amb tota 
dignitat per a defensar.la, cosa que la V. S. no 
pot fer. 

El Sr. VALLGS I PUJALS (dirigint-se al se- 
nyor Arnuu) : Erem dos només els que defensa- 
vern l’autonomia municipal : la V. B. i jot. I ara 
m’he quedat noimés que jo)! (Rumors en la M‘a- 
joriu.) 

El Sr. ARNAU : Si ha desitja, l’emplap 
a quP qualsevol dia, aquí en el P’arlament, pugui 
demostrar-li. (Segueixen eZs rumors.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Prego1 els senyolrs Di- 
putats que noi dialoiguia. Continu1 el senyor Ro- 
vira i Roure. 

El Sr. GALRS: Per6 t& autolrri‘at o no per a 
parlar-ne ? 

E1 Sr. PRE,SIDENT: Com a Diputat, pot 
parlar. L’autcdtat pcllítica pot discutir-sje, per- 
qui: la colnducta politica és discutikle. 

J31 Sr. ROVIRA I R O U R E :  L’Estatut de 
Catalunya diu terniinantment que els Ajunta- 
ments de Catalunya no poden tenir una autono- 
mia infserior als de la resta d’Espanya. 

E1 Sr. CQNSlELLER de Governació: Que 
més voldrien els altres Ajuntaments que tenir la 
que tenen els, de Catalunya ! 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Per6 jo afegeixo 
que, a més, la Coinstituci6) i l’psiatut a f i r m a  
també que en matPria processal i en mat&ria d’or- 
ganitnaciiv dels Tribunals la coimpet&ncia corres- 
pon a 1’Estat central, i si avui existeix una llei 
votada per les C a t s  espanyoles en virtut de la 
qual es diu terminantment que no Foden els Jut- 
ges municipals) intervenir en procediments en con- 
tra dels Alcaldes, i Ajuntaments, que els Jutges 
d’InstrucciÓ1 no poden dictar autols de processa- 
ment, siniv que els autos’de processament única- 
ment poden dictar-los les Audiencies, provincials, 
és indubtable que no1 fer-ho a Catalunya és decla- 
rar que els Ajuntaments de Cztalunya gaudeixen 
d’una meenor autonomia, perquP aix3 és una ga- 
rantia que es dóna als Alcaldes, i als Ajuntaments 
perqui: I’autoiritat municipal no pugui ésser ata- 
cada ni pels Jntges, municipals ni pels Jutges 
d’hstrucciól. I si existeix un precepte dictat per 
les Corts espanyoles en virtut del qual s’assenya- 
len aquestes, autolritats judicials per a resoldre 
aquestes matPries, encara que no1 existís el pre- 
cepte de I’Estatut de Catalunya segons el qual 
no pot ésser l’autonomia dels nostres Municipis 
inferior a l’autolnolmia dels altres Ajuntaments, 
encara que haguéssim de solstenir que nor podia 
processar el Jutge d’Instrucci6 de Solsona ni podia 
tramitar dilighncies el Jutge municipal de Solsoi- 
na ni el de Cervera en virtut d’aquesta llei dic- 
tada pel Parlament espanyol. 

E l  Sjr. GALBS : Aixd és una interpeHaciÓ 
al Conseller de Justícia, no al de Govtrnació. (Di- 
Znersos senyors D i b t a t s  interrompen alhora.) 

EI Sr. ROVIRA I ROURE,: Vaig a expli- 
car-me immediatament. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Perd, senyors Dipu- 
tats, és més propi escoltar el contraopinant i 
després replicar ; altrament les VV. SS. exciten 
1’interpel.lant i el dialeg s’allargara. 

E1 Sr. FRONJOlSlA : Porta car?& per a un 
viatge molt llarg ! 

E1 Sr. PRESIDENT; : Aquestes revisions po- 
lítiques, sempre estan plenes d’ensenyances i d’ex- 
periencies per als respectius partits. (Rialles.) 

E.1 Sk. ROVIRA I ROURE : El  senyor Ma- 
gre va voler, a més, referir-se a una calumnioisa 
insídia llanyada per un perihdic del partit de les 
VV. SS. (dirigint-se a la Majoria) a Lleida, con- 
tra aquest Diputat. 

E l  Sr. FRONJOSA : No parli d’insídies dels 
periddics, perque els de les VV. SS. en publiquen 
moltes. 

> 
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El S’r. ROVIRA I ROlURE : Jo el que afirmo 
respecte d’aquesta qüestió1 és, que vaig requerir 
1’ Alcalde de Lleida perque reconegués, la realitat 
d’aquest fet, perqui. en aquest cas l’illcalde de 
Lleida n’hauria estat respolnsable, responsabilitat 
que no pot tenir un Diputat, i l’Alcalde de Lleida 
s’hoi ha callat i l’única colsa q,ue s’ha demostrat 
en aquest cas, i aixd encara que no vingui a lloic 
vull dir-ha perquP consti al DIARI DE SESSIONS : 
l’únic que ha passat és que 1’Ajuntament de Llei- 
da practica unes liquidacions, que quan esl tracta 
de mi s6n en una determinada forma, i quan s’ha 
tractat dlun altre advocat de Lleida, afiliat a 1’Es- 
querra, han estat fetes d’una- altra manera. Se 
m’ha practicat una liquidació de plus-valua per 
un valor de 4,500 ptes., i que d’aquestes 4,500 
pessetes.. . 

El Sr. CONSELLER de Governació : QuP té 
que veure tot ai& amb la interpellaciól? 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Vaig demostrar 
que 3,500 ptes. havien de pagar-les uns individus 
afiliats a l’Esquerra, i,  immediatament de de- 
mostrat aixd, les 3,500 ptes. es varen reduir a 
217, i jo si hagués hagut de pagar, havia d’abo- 
nar 3,500 ptes. ; quan han hagut de pagar senyors 
de l’Esquerra, les 3,500 ptes. s’han reduit a 217. 

E1 Sr. VIADIU : I de l’aigua, que no en parla, 
ara ? 

EI Sr. ROVIRA I ROlURE : Aixd és el que 
li he dit, referint-me a l’aigua, que a Lleida s’ha 
seguit el criteri distint segons es tractés d’aquest 
advocat, perquP com a advocat sbc ciutada de 
Lleida, o d’un advocat de l’Esquerra, i si vol li 
aclariré més, perd jo no ho volia fer precisament 
per no fer massa llarga la interpel1aciót. Jo diré al 
senyor Viadiu que a Lleida les Ordenances diuen 
clarament que es paga exactament igual per un 
pis com per dos, com per tres ... (Rumors en la 
Majoria i en la Minoria Socialista.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Senyor Rovina i Rou- 
re, no entri en detalls d’economia municipal, que 
ja hem quedat que l’autonomia municipal exis- 
teix. Segueixi la interpeljació. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE. : E.m permet, se- 
nyoir Resident? S’ha 1lenGat contra mi una acu- 
sació que obra al DIARI DE SESSIONS. J0 I’havia 
contestat, crec, prou concretament amb les parau- 
les que havia pronunciat, per6 el senyor Viladiu 
insisteix en que doni unes explicacions, i les vull 
donar. 

E2 Sr. PREISIDENT: La V. S .  ja ha recti- 
t els fets i segurament haur& convenFut la 

Cambra. 
El Sr. ROVIRA I ROURE : E1 que dic, és 

que no solament no he estafat les 6 ptes. que es 
pretén que jo he estafat a 1’Ajuntament de T,lei- 
da, sinb que el que ha passat és que a mi se’m vol 
fer pagar més que a uns senyors d’Esquerra. (Ru- 
mors; el senyor Viadiu es dirigeix a l’interpel- 
lant, perd, en mig dels rumors, no es perceben les 
seves paraules.) 

El SI-. PRESIDENT : Senyor Viadiu, ja tin- 
d r i  ocasi64, en la seva intervenci61, de replicar les 
paraules del senyor Rovira i Roure. Segueixi la 
V. S., senyor Rovira i Roure, cenyint-se als fets 
concrets de la rectificaciól. Altrament, aniríem a 
fer aquí una revisi6 de la política municipal, que 

nom& podria ésser interessant pels Municipis de 
Lleida. 

senyor President, que jo no ho he suscitat, per6 
jo, que he requerit- per no portar-ho al Par- 
lament - l’illcalde de Lleida perqui. reconegués 
€1 fet i no l’ha volgut recon?ixe_r, em crec en la 
necessitat que, almenys, consti aquí, perque si ha- 
gués reconegut la insidia que contra mi es va Ilen- 
Far, jo aleshotres hauria procedit contra 1’Alcalde 
perd com que ell ha callat respecte d’aquest ex- 
trem i se n’ha anat a uns altres extrems que tam- 
poc han quedat contestats en replicar-li jo, d’aquí 
que m’interessés que constessin en acta aquestes 
declaracions fetes per mi. 

Jo insistiré únicament respecte dels Ajunta- 
ments de Thrrega i Cervera, que ara ja conec tam- 
bé l’auto de processament de I’AjunKment de 
Cervera, i en clap dels dos no trobo, absolutament, 
comissió de delicte de cap mena, perd insisteixo 
fent una denúncia a la V. S., que ja vaig fer en 
moment oportú. Si el que s’imputa a Cervera i 
Tarrega, és delicte, jo des d’aquest moment acuso 
tots els Ajuntaments de Catalunya, comeqant 
per 1’Ajuntament de Barcelona. (Rumors.) 

E l  Sr. VIADIU : Solsona queda descartada, 
doncs, no? 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Jo he reconegut 
des del primer moment, senyor Viadiu, que si 
a Solsona fos cert que hi hagués hlagut algú que 
s’hagués quedat alguna quantitat, aixb seria de- 
lictiu, perd li he contestat també que, segons tinc 
entPs, aquestes quantitats no han estat extretes 
com deia la V. S. Amb tot i aixb, a mi no m’a- 
tany el que j o  dic i sostinc no és que no s’hagin de 
perseguir delictes, el que he afirmat des del pri- 
mer moment i el que ha motivat la meva interpel- 
laci6 és l’actuació seguida pel senyor Conseller de 
Governació i pels senyors Comissaris delegats 
de les Conselleries, almenys la de Lleida. Jo es- 
timo que no és lícit el segiient : que pel Comissari 
de la Generalitat a Lleida, es cridi al seu despatx 
als Ajuntaments i els digui : a 0  presenteu imme- 
diatament la dimissib o se us enviara una ins- 
pecció, que ja sabeu que sempre porta com a con- 
seqiiPncia la possibilitat de trobar alguna cosla, se 
us processar& i se us nomenaran substituts.)) 
Aixd no és lícit senyor Conseller de GovernaciCi. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Jo no 
tinc coneixement de cap cas d’aquests. 

EI Sr. VTADTU : Ni ell proves. 
El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Quan vulgui 

la V. S .  Aixd poden dir-ho els Ajuntaments d2 
Torrebesses, de Juneda, de 1’Espluga Calba, etc. 

E1 Sr. CONSEL1,ER de Governació: Ja en 
parlarem de 1’Alcalde de Torrebesses. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Que el pensa 
destituir la V. S. ? Quin dubte hi ha ! (Runzors.) 

El Sr. CONSELLER de Governació : Jo no 
li he de dir el que penso fer. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : E l  cas és que el 
Comissari de I’Ajuntament de Lleida ha anat 
cridant aquests Ajuntaments, per a dir-los : ((Si 
no dimitiu, se us  faran aquests expedients. Si; 
ja sabem que aquests són els procediments de 
la V. S., senyor Conseller de Governació! (Ru- 

‘El Sr. ROVIRA I ROURE : Cornprendri el 
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mors. Diversos senyors Diputa ts  interrowz@en al- 
hora. L a  PresidBncza imposa  l’ordre.) 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Recor- 
di l’escrit que la V. S. va redactar l’any 1934 a 
]’Alcalde de Torrebesses. Un escrit irrespectuós 
per a totes les autoritats. La V. S .  ve a fer de 
conservador i resulta que no fa més que emparar 
tots els rebels del principi d’autoritat. (Rumors.) 

El  Sr. FRONJOSA : RS un perfecte anar- 
quista. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : No recordo quin 
escrit és el que diu que vaig redactar a l’Alcalde 
de Torrebesses ; si me’l porta jo l’examinaré. 
Estic desitjós que me’l porti, l’examinarem i jo 
diré sincerament si l’he escrit o no. Cas que l’hagi 
escrit jo, escatirem la V. S. i jo si hi ha el més 
petit mot que pugui representar quelcom censu- 
rable. Jo no recordo en aquest moment a quin 
escrit pot referir-se la V. S. 

El  que no és ldgic, senyor Conseller de Gover- 
nació, el que no és admissible, és que quan se li 
diu : ((La V. S. esta realitzant aquests actes)), per 
tota sortida contesti : ((Les VV. SS. els varen fer 
pitjors.)) Jo no vull entrar a escatir si els varem 
fer millors o pitjors. Jo, en un altre moment 
oportú, vaig explicar senzillament per quP vaig 
acceptar 1’ Alcaldia de Lleida, perque entenia que 
era molt més ldgic que anéssim allí, que anéssim 
a ocupar carrecs de Consellers i d’Alcalde, que no 
que continués 1’Ajuntament de Lleida a l’arbitri 
d’una sola persona que porta un uniforme militar, 
que, amb tot i poder-hi posar el maxim zel i 
poder-hi posar la maxima bona fe, nosaltres ente- 
níem que era de desitjar que aquella actuació 
unipersonal en aquella forma cessés d’una vegada. 

E1 Sr. FRONJOSA: Ja ho sabem, us vareu 
sacrificar ; sempre ho dieu ! 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Jo no he parlat 
de sacrificis. 

El Sr. FRONJOSA : Oh ! Bs que tampoc ens 
ho creuriem ! 

El Sr. ROVIRA I ROURE:  Senyor Conse- 
ller de Governació, el que la V. S. ha de contestar 
concretament, és el que jo deia : i. Es lícit, és 
lícit, clic, que en períosde electoral es puguin enviar 
inspeccions als Ajuntaments? Que digui el seu 
criteri el Govern de la Generalitat de Catalunya 
i constara en el DIARI DE SESSIONS si en efecte 
admet aquesta intromissió que ataca en absdlut 
l’autonomia municipal i, a més, porta com a con- 
seqiihcia la comissió d’un delicte electoral, per- 
quP d’aquesta manera nosaltres sabrem en el 
successiu si hi ha hagut el reconeixement explícit 
per part del Govern de la Generalitat que no 
mereix respecte ni la Llei Municipal catalana ni 
la Llei Electoral. E l  que m’ha de contestar la 
V. S. és al que diu l’art. 260 de 1’Estatut Muni- 
cipal, en el sentit de qui: es faculti la V. S. per 
a destituir Ajuntaments, com en el cas d’Alcanar. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Desti- 
tuir, no. Suspendre. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Doncs suspen- 
dre Ajuntaments, com en aquest cas, i respecte 
a altres Ajuntaments, com el de Cervera, ordeiiai 
que es destitueixin determinats funcionaris. Per- 
qui. l’art. 260 de 1’Estatut Municipal, l’únic que 
autoritza a la V. S., és que s’envii al Fiscal de 

la jurisdicció contenciosa l’expedient corresponent 
per a fer la demanda ; com que té advocats, la 
Generalitat podia enviar-lo a l’advocat de la Gene- 
ralitat perque entaulés la cojrresponent demanda. 
Perd el que no és lícit és que infringim precisa- 
ment aquest mateix article a qu& la V. S. apella, 
que la V. S. es fiqui precisament en la vida muni- 
cipal cometent el que en definitiva és una dlega- 
litat per tots els conceptes. 

El que he preguntat a la V. S. és si és lícit 
que constantment la V. S. estigui en comunicació 
amb els Jutges municipals per a saber el moment 
en qui: es dicten autos de processament ... (Ru- 
mo?,s.) 

El Sr. CONSELLER de Governació : Aixa 
és absolutament inexacte. Es inexacte. 

El Sr .  ROVIRA I ROURE : ... fins el mo- 
ment que el mateix dia en quP es,dicta l’auto ?e 
processament, i amb la mateixa data d’aquell ma- 
teix dia que eren processats els respectius Ajun- 
taments, es trien arbitrariament per a aquests 
Ajuntaments homes, treient els que ostentaven le- 
gítimament el carrec. E1 que pregunto i insisteixo 
és si és lícit que mentre la V. S. esta amb aquesta 
concomithcia, en canvi els Jutges municipals 
en actuació de Jutges d’hstrucció, puguin realit- 
zar atropells de tal naturalesa. Tot aixa és el que 
la V. S. voldria que em contestés, senyor Conse- 
ller de Governació, perque coneguéssim d’una ve- 
gada quin és el criteri del Govern de la Generali- 
tat, i si, en efecte, aquest criteri de la V. S .  es 
ratifica sabrem que mentre la V. S. estigui a la 
Conselleria de Governació se seguirim cometent 
aquests atropells.. . 

El Sr. CONSELLER de Governació : El que 
en diu la V. S. atropellaments? Per6 jo he dc de- 
clarar que no consentiré cap atropellament de cap 
mena. (Rumors d’uprovació en la Mujoria.) 

E1 Sr.  ROVIRA I ROURE : . . .i se seguiran 
infringint la Constitució, 1’Estatut Interior, 1’Es- 
tatut Exterior, la Llei Electoral, la Llei Munici- 
pal i 1’Estatut del 1924. 

E1 mateix Conseller de Governació afirmava 
que ell no podia tenir intervenció en les actuacions 
dels Jutjats Municipals, i aquest 4s el reconeixe- 
ment més explícit de qui: ha mancat a aquests 
deures. Si la V. S., segons propi reconeixement, 
no pot tenir aquesta intervenció ni l’ha tingut, 
prou es veu la infracció manifesta dels preccptes 
que hem exposat. 

I, com sempre, ha sortit de boca del Conse- 
ller de Governacia - que és de qui menys podia 
sortir - el nom d’Oden. Jo vaig donar les expli- 
cacions oportunes, i la V. S. és qui menys podia 
parlar com ho ha fet, perqui: té la V. S. l’arxiu 
de la Conselleria i en ell consta tot el que hagi 
pogut passar en aquelles eleccions, ec qui: era la 
V. S. candidat, com ho era el Diputat que us 
paria, i pot saber la V. S., degudaiient li cons. 
ta, que jo, en el moment de l’escrutini estava en 
el poble de Lles, i la V. S.,  que sap on és Lles i 
sap on és Oden - suposo que la V. S. ho sap 
des del moment que és un dels més actius Dipu- 
tats de la circumscripció-, sap també perfecta- 
ment que per a anar de Lles a Oden hauria ne- 
cessitat dos dies ; en conseqiiPncia, si jo estava el 
dia de l’escritini a Lles, és ben clar que no vaig 
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poder estar aquell dia a Oden. I que jo estava a 
Lles ho demostra una protesta que vaig formular 
en el moment de l’escrutini. Per tant, senyor Con. 
seller de Governació, hauria pogut procedir amb 
una forma més seriosa, tota vegada que té docu- 
mentació que pot demostrar-li que és cert el/ que 
he manifestat. 

Ja he dit e insistit, abans, que molts altres ar- 
guments hauria pogut portar i moltes altres co- 
ses podia haver contestat als senyors Viadiu, Ma- 
gre i Espanya, perd la represa insospitada de la 
interpellació, emparant-se amb la possibilitat que 
així sigui amb tot i que no es va atenir deguda- 
ment la V. S. al Reglament, no solanient quant 
al fet d’iniciar-se la interpellació, sinó tampoc en 
l’aportació de dades indispensables, jo he de sig- 
nificar que l’únic que desitjo és que la V. S. em 
contesti concretament si vol o no continuar per 
aquest camí. Si v0.l continuar per aquest camí, 
almenys quedar2 escrit en el DIARI DE SESSIONS 
que el Govern de la Generalitat, per boca del seu 
Conseller de Governació, s’ha pronunciat en con- 
tra de l’autonomia municipal. (For ts  Yumors en  
la Majoria i en  la Minoria Socialista.) 

E l  Sr. FRONJOSiA : $s, tolt un cas, aixd ! 
E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Si, pel contra- 

ri, la V. S. vol rectificar, almenys veurem amb 
satisfacció que la V. S. vol1 reprendre un altre 
camí, i ser& així com veurem respectades les, lleis 
votades pel Parlament de Catalunya. 

I ara solsl em resta esperar que les dades que 
he demanat a la V. S. em siguin un dia o altre 
facilitades, per a promoare, si és necessari, una 
altra interpel.lació respecte a la vida municipal. 

E l  Sr. VIADIU : Demanoi per parlar. 
EI Sr. PIRESIDENT’: Té la paraula el se- 

nyor Viadiu, per a rectificar. 
E1 Slr, VIADIU : Senyors Diputats : Si jo 

sempre sóc breu, avui ha seré molt més, perqu2 
tot el que vaig dir l’altre dia queda en peu, i sem- 
bla mentida que el senyor Rovira i Roure, amb 
vint-i-dos o vint-i-tres dies, no s’hagi pogut dcN- 
cumentar per a rebutjar aquells straperlos que 
jo  vaig exposar-li l’altre dia. De la mateixa manera 
que la V. S. ha fet aquestes noltes, si hagués tin- 
gut una manera de defensar 1’Ajuntament de 
Syolsolna, la V. SI. l’hauria trobat i l’hauria por- 
tat aquí. 

Li vaig a costestar punt per punt el que afecta 
1’Ajuntament dr Solsona. El senyor Rovira i Rou- 
re té un gran interPs en i‘er co8nstar que l’ofici 
o a  es notienava inspector per a 1’Ajuntament de 
Sorlsoina va ésser estes amb data 20  de febrer ; i 
la V. SI. sap que juga a l’equívoc. El Comissari 
de Lleida va estendre el noimenament, perd es va 
donar colmpte que estava en període electoral i 
ho va anullar ... 

E l  Sr. ROmVVIRA T ROURB : Que era el que 
jo havia dit. 

El Sr. VIADIU : I quin delicte hi ha en aix& 
senyar Rovira i Roare? 

E1 Sr. ROVIRA I ROiURE: Demostra que 
en aquell moment s’iniciava la inspecci6. 

E l  Sr. VIADIU : Exacte. Tots sabíem que 
s’estaven trucant uns llibres. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : La conseqiisn- 
cia és que es va cometre delicte de coacció. 

E1 Sr. VIADIU : Noi. En donar-se compte 
que el dia 20 estavem en període electoral, es, va 
anullar l’ordre i es va fer un nou nomenament. 
Per tant, hi va haver una petita equivocació!, que 
va ésser subsanada immediatament. 

E1 Sr. FRONJOSA : Jo protesto) contra aquest 
Colmissari de Lleida, perquP en lloc d’una ordre 
el que havia de fer era agafar un garrot el dia 17. 
(Rialles.) 

E l  Sr. VIADIU : I amb la mateixa habilitat 
juga el senyor Rovira i Roure amb alld del porxo 
de la casa Aguilar. A Solsona hi ha una casa que 
sc:n diu c& l’Aguilar, perd el porxo no estava 
format per la casa solla, sin6i que el formen, més 
ben dit, el formaven, les dues cases. Per porxo 
de la casa Aguilar s’enteriien les dues cases. 

Diu també el senyor Rovira i Roure : ((Sap 
prou bé el senyoir Viadiu que el propietari de la 
casa Soller va cedir el dcble del terreny ... 

El  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Tres o quatre 
vegades aquell terreny. 

E1 Sr. VIADIU : E l  senyar Soler tenia un 
sollar i sabia que el dia que volgués edificar havia 
de retrocedir un nombre considerable de metres, 
que havien d’ésser destinats a via pública, i, per 
tant, d’una manera practica no va cedir res, per- 
quP tant si enderroicava la casa com si na, havia 
de fer aquella cessió. E1 que hi ha és que va saber 
aprofitar-se del moment per a cedir el terreny i 
així aprofitar-se de l’altre ; per tant, l’straperlo 
continua igual. 

Diu també la V. Si. que hi ha alguns Conse- 
llers que veritablement han cobrat quantitats de 
1’Ajuntament de S’ollsona, i d’altres que no. Se- 
nyor Rovira i Roure, les dades que vaig llegir 
l’altre dia les vaig treure dels llibres de 1’Ajun- 
tament de Solsona, i alla pot comprovar-les 
la V. S. 

El Sr. ROlVIRA I ROURE : Celebro que al- 
menys la V. SI. polsi q u e h m  a la meva disposi- 
&,.ja que no vol fer-ho el Conseller de Gover- 
nacio. (Rialles i rumors.) 

E1 Sr. VIADIU : S’ha referit també el se- 
nyolr Rolvira i Roure a un sopar que em va donar 
una vegada 1’ Ajuntament de Solsona. Bs veritat, 
va venir una vegada una comissi6 a I’Ajuntament 
de Solsona a fer una gestió que no recordo en 
aquest moment d’una manera precisa.. . 

’El Sr. ROVIRA I ROURE:  I jo no ho cen- 
suro. 

E1 Sr.  GALRS : 
El Sr. VIADIU : ...q ue va venir a gestionar, 

i jo els vaig acompanyar a despit dc tractar-se 
d’amics de la V. S - tothom té equivocacions- ; 
per6 aixa era l’any 1933 i el 1934, i no té res que 
veure amb el que ara es discuteix. 

No he entes molt bé el que ha volgut dir el 
senyor Rovira i Roure en referir-se a aquella fa- 
rinera en quP jo havia treballat. No parlaré gaire 
d’aquest assumpte, senyor Rovira i Roure, per- 
quP és molt dur. Efectivament, jo, en tota la meva 
vida d’obrer, he treballat en una sola casa, perd 
després del 6 d’octubre no he pogut treballar més. 

E1 Sr.  FRONJOSA : Aixa no té import?incia 
per a ells ! 

(En t ra  l’honorable senyor Conseller dJEcano- 
nzia i Agricultura.)  

ridícul tot aixa! 
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El Sr. VIADIU : I parlem del fantastic afuse- 
llament que no vareu veure ; qui el va veure va 
ésser aquell pobre amic nostre que s’hi va trobar. 
I parlem també d’aquella generositat de 1’Ajunta- 
ment de Solsona, provant d’amansir un Jutge mi- 
litar, per tal que deixés romandre uns moments 
més els nostres companys.. . 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  Entre els quals 
hi havia l’actual Jutge municipal, que ha instrui‘t 
les diiigPncies. 

E l  Sr. BRU : Per l’agraiment del tracte. 
El Sr .  VIADIU: Ara bé, senyor Rovira i 

Roure, Solsona és un dels pobles on el 6 d’octu- 
bre hi van passar menys coses. Hi havia un Ajun- 
tament, on les dretes tenien el copo, i no va ésser 
destituit. Hi havia un Alcalde que es va adherir 
al moviment i que fins va posar al balc6 la ban- \ dera estelada, per6 aixb no fou obstacle perqui. el 
dia següent mirés la manera de fer empresonar els 
nostres. Sembla, i aixb són suposicions, natural- 
ment, que a Lleida no es va trobar la persona, per- 
quP les autoritats es van limitar a detenir un dels 
elements que més s’havien significat el 6 d’octu- 
bre. I quan la gua’rdia civil no va obeir a les pres- 
sions dels amics de la V. $., es va processar el ti- 
nent de la guardia civil per negligencia, i després 
vingué el Jutge Vibiano i aquest senyor va fer de- 
tencions en massa i amb el beneplhcit de 1’Ajun- 
tament de Solsona, i si es van gastar unes pesse- 
tes no fou pas per afavorir els nostres companys, 
sinó per la satisfacció que es tenia per haver acon- 1 seguit desfer-se d’una minoria que molestava a 1 Solsona. 

I no sé perqui. la V. S., senyor Rovira i Rou- 
re, ha tornat a parlar d’aquella lletra, que real- 
ment res no té que veure amb aquest debat. Jo li 
explicaré, senyor Rovira i Roure, la forma amb 
qui: aquesta lletra va arribar a les meves mans. 
No recordo quin dia era que van venir aquí al 
Parlament uns elements de dreta de Solsona i van 
portar una cbpia Zaquesta lletra, que la van en- 
senyar al senyor Rovira i Roure i al senyor Se- 

I canell per veure si contenia alguna cosa delictiva, 
i de la mateixa manera que e! senyor Secanell i 
el senyor Rovira i Roure s’assabentaren del con- 
tingut de la lletra, me’n vaig assabentar jo. 

Em sembla que he contestat tot el que feia re- 
ferhia  a Solsona i degut a quP el nostre com- 

\ pany senyor Magre es troba malalt avui, li con- 
testaré al senyor Rovira i Roure que noi he arri- 
bat a entendre, malgrat haver-ho repetit dues ve- 
gades, tots els jocs de mans i tota aquella marra- 
da que ha fet per a defensar-se d’una acusació 
que va fer el senyor Magre i que queda en peu. 

El Sr. ROVIRA I ROURE:  Bs que m’ha 
tallat la ,paraula el senyor President, per6 si 
m’autoritza la PresidPncia ho explicaré a la V. S.  

El Sr. PRESIDENT:  Ser& degut a insufi- 
cihncia d’argumentació poEmica, senyor Rovira 

1 llioure, i és molt convenient que tinguin en comp- 
te els senyors Diputats que la PresidPncia no ha 
de cobrir la insuficiPncia d’argumentació polemi- 
ca dels senyors Diputats. La  Presid6ncia no limita 
als senyors Diputats l’exposició dels seus comeo- 
taris. Segueixi la V. S .  

El Sr. ROVIRA I ROURE : Doncs jo espero 
que la PresidPncia em concedir& la paraula per a 

i 
1 
I 
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explicar aix6, aquesta acusació que se’m fa que he 
estafat 6 ptes. 

E l  Sr. FONTBERNAT : Jo les pago, senyor 
Rovira i Roure. (Rialles.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Aix6 no s’ha dit, per- 
quP aquesta Presidencia no ho ha sentit ni ho 
hauria consentit. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE:  S’ha dit amb 
paraules encobertes, senyor President. 

El Sr. VIADIU : No, s’ha dit molt clar. 
El Sr .  ROVIRA I ROURE : Ja veu el senyor 

President com es diu que ho ha dit clar. 
El Sr. PRESIDENT : Jo prego els senyors 

Diputats que mantinguin el to en el debat. Se- 
gueixi el senyor Viadiu parlant de la interpella- 
ció, perd jo pregaria els senyors Diputats que tin- 
guessin un xic de to en les discusskns. 

El Sr. VIADIU : Senyor President, ens tro- 
bem amb el hanaicafi del senyor Rovira i Roure ... 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : No he ends  bé 
el que vol dir amb aixb. 

E l  Sr. VIADIU: E l  senyor Magre va dir 
aquí que, aprofitant el senyor Rolvira i Roure el 
que es bastia un palauet a la rambla d’Aragó, de 
Lleida, va sollicitar *p  ermís ... 

E l  Sr. ROVIRA : Ho veu, senyor Presideni? 
M h e  de defensar. 

I31 Sr. PRESIDENT : Senyor Visdiu ; si en 
les seves paraules hi ha d’haver alguna acusació 
contra algun senyor Diputat, no ha de portar-la 
en un terreny que es pugui prestar a suspicicies ; 
ja sap la V. S. que aleshores és una altra forma 
de sessió la que s’ha de celebrar. Jo prego que no 
continui per aquest camí. 

E l  Sr. VIADIU : Senyor President : Rs que 
el senyor Rovira i Roture ha tingut un interPs 
marcadíssim en parlar de 1’Alcalde de Lleida. 
Jo, si no m’hi hagués obligat el senyor Rovira i 
Roure, no hauria dit res de tot aixb; per6 com 
que ell ha tingut interi.s en barrejar en aquesta 
interpellació la carta de Sala de Linya i 1’Alcalde 
de Lleida ... 

E l  Sr. PRESIDENT : Senyor Rovira, el se- 
nyor Viadiu s’ha defensat d’acusacions que li ha 
fet la V. S., i aix6 és perfectament Ucit, 

El Sr. VIADIU : Aleshores, senyor Presi- 
dent, jo no tindré res que d i r ;  aix6 ho hauria 
dit el senyor Magre si no estigués malalt, i és 
una ll&stima que aquesta perla, que és tan bonica, 
quedi inPdita. 

E1 Sr. PRESIDENT : La  Presid2ncia no pot 
limitar el dret dels senyors Diputats a produir-se 
reglamentariament ; ara, que la PresidPncia ha de 
vetllar sovint, com hi vetllen segurament gairebé 
sempre tots els senyors Diputats, pel prestigi de 
la Cambra, i si desdissin els debats de l’altura 
que han de tenir habitualment, no respondríem a 
l’exponent que som de la nostra patria i de la 
nostra sobirania. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Breus 
paraules, senyors Diputats, per a rectificar. 

E l  senyor Rovira i Roure ha comenyat la seva 
rectificació planyent-se que en aquest moment es 
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tornés a reproduir aquesta interpellació, i em feia 
culpable a mi i en feia culpable al senyor Presi- 
dent, i semblava talment com si nosaltres ens 
haguéssim posat d’acord per a reprendre-la preci- 
sament aprofitant aquest moment que li semblava 
al senyor Rovira i Roure que no era l’adient per 
a continuar aquesta interpel.lació. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : No, senyor Con- 
seller. 

El Sr. CONSELLER de Governació : I saben 
els senyors Diputats que aquesta interpellació 
estava en l’ordre del dia, i que jo he vingut aquí 
molts dies, i que he vingut, precisament, sense 
poder venir, perquP tenia altra feina a la Conse- 
lleria, per a veure si jo podia intervenir en aquesta 
interpellació. I el dia que el senyor Rovira i Roure 
havia vingut per a escoltar la meva rectificació, 
com sap el senyor Rovira i Roure, jo li vaig 
demanar que ajornéssim aquest debat per a un 
altre dia, perqu6 era un dia de vaga a Barcelona i 
jo tenia les meves obligacions a la Conselleria ; 1 

per aix6 li vaig demanar si li semblava bé que 
ho deixéssim per a un altre dia. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Per a satisfacció 
de la V. S. he de dir que aquell dia ho acordarem 
així, per6 desprCs hem passat molts dies.. . 

El Sr. CONSELLER de Governació : I si no 
s’ha continuat aquesta interpellació és perquP no 
ha estat possible fer-ho abans, darrerament perqu6 
hi havia els Pressupostos. No sembla sinó que el 
cas de Solsona sigui un cas d’aquells tan extra- 
ordinaris que tota la vida de Catalunya depengui 
de Solsona ; sembla que només estiguem en aquest 
Parlament per a parlar dels amics del senyor Ro- 
vira i Roure, d’aquells famosos amics del senyor 
Rovira i Roure que ja heu vist quins són, i que, 
a més, segons deia el senyor Viadiu, ni s6n de la 
Lliga, que són amistats particulars, cacics que 
sostenen una política determinada, que juguen a 
la política com si aixa fos un joc d’otzar o un joc 
de convenihncies. 

EI Sr. RUIZ I PONSETf : Es absPncia d’o- 
pinió. 

EI Sr. CONSELLER de Governació : Em feia 
retret a mi també de quP no se li havien enviat unes 
dades que havia sollicitat en relació a 1’Ajuntament 
de Solsona, i jo he de dir al senyor Rovira i Roure 
que tinc donades ordres perqui: aquestes dades se 
li enviin, que se li envii tot all6 que demana, que 
se li enviin, si vol, tots els expedients que hi ha 
a Governació ; tot el que hi ha a la Conselleria de 
Governació ho pot tenir, ho tindr2 la V. S. PerquP 
la V. S. té únicament l’esperit inquisitorial de fis- 
calització, perd no precisament en una visió gran 
de les coses, sinó en una visió petita, d’anar cer- 
cant tot el més petit que hi pugui haver en la vida 
administrativa d’un país. Per6 no som aquí per a 
dedicar-nos solament a satisfer les ansies de la 
V. S. en coses de miSPria, en coses petites. (Ru- 
mors d’aprovació en la Majoria.) 

E l  senyor Rovira i Roure parla molt del prin- 
cipi d’autoritat i resulta que ell és un rebel i de- 
fensa la rebeXa. Ell defensa el que s’amaguin uns 
llibres de 1’Ajuntament de Solsona quan s’hi va 
anar a fer una inspecció. $s que aixB obeeix a la 
seva idea del principi d’autoritat ? Aleshores ell 
hau& de tenir-ne una idea especial. Ell elogia els 

rebels de I’ Ajuntament d’Alcanar, perque havent 
enviat un telegrama completament irrespectuós a 
la Conselleria de Governació, i desobeint reitera- 
dament des de l’any 1934 unes ordres que s’havien 
donat en virtut d’una resolucib de reposició d’uns 
empleats municipals que ha tingut suspesos I’A- 
juntament d’Alcanar des de l’any 1934 fins pocs 
dies després de les eleccions del 19 de febrer, i 
que aprofitant un moment en que li semblava que ja 
dormia tot el Govern i tota la gent, va tornar una 
altra vegada a reincidir en la mateixa destitució 
de funcionaris. I perquP jo li vaig dir a l’Ajunta- 
ment que tingués en compte que hi havia una reso- 
lució, que es tractava de funcionaris municipals 
que tenien uns drets adquirits i que no se’ls podia 
treure sense expedient, 1’ Ajuntament va contestar 
amb un telegrama irrespectuós i jo em vaig veure 
obligat a destituir-lo perque jo vull defensar per 
damunt de tot el principi d’autoritat. Així fou com 
em vaig veure obligat a suspendre aquell Ajun- 
tament, com ho faré sempre que gent d’aquesta 
naturalesa, que a més són enemics de la Reph- 
blica,, es produeixi d’aquesta manera. Ja ho sap 
la V. S. : Jo estic aquí per a defensar l’ordre pú- 
blic i la República, i procediré com he fet ara, 
sempre que un Ajuntament procedeixi com va pro. 
cedir el d’Alcanar. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  Així ja sabem 
que la V. S. no est2 disposat a respectar l’auto- 
iiomia municipal ! 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : M’estra- 
nya que el senyor Rovira i Roure digui aix6, per- 
quP quan ell va entrar a I’Alcaldia de Lleida el 
primer que va fer fou destituir uns funcionaris que 
feia quinze anys que hi prestaven els seus serveis, 
i que ha estat precís que vingués el 19 de febrer 
per a tornar-los a reposar. 

EI Sr. FRONJOSA : Es vergonyós I’especta- 
cle que esteu donant, senyor Rovira i Roure! 
(R.umors.) 

EI Sr. CONSELLER de Governació : El se- 
nyor Rovira i Roure s’encarava amb aquest Con- 
seller i li deia que s’havia practicat la inspecci6 
de Solsona i les dels altres Ajuntaments, en perío- 
de electoral, i, per tant, que havia comPs un de- 
licte. Ja  es va discutir l’altre dia. E1 funcionari 
de la Conselleria de Lleida que es va presentar a 
Solsona s’hi presenta el dia següent d’haver aca- 
bat el període electoral. Per consegüent, tot aquest 
expedient s’ha tramitat fora del període electoral. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  Que es porti, 
doncs, aquest expedient aquí, a la Cambra, i ho 
veurem aixb. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Quan 
la V. S. vulgui. Li portarem aquest expedient i 
tots els expedients que vulgui. Si volguéssim aten- 
dre totes les demandes que la V. S. fa, hauríem de 
viure només per la V. S., hauríem de deixar totes 
les activitats ministerials només que per a satis- 
fer necessitats d’aquesta naturalesa, senyor Ro- 
vira. 

E1 Sr. FRONJOSA : Que no veu que és una 
cosa t6rbola i repugnant? 

El Sr. CONSELLER de Governació : Les ins- 
peccions de Cervera i de Tarrega s’iniciaren abans 
d’entrar en període electoral, i es terminaren des- 
pr6s del període electoral, i en tots els dies que 
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dura aquest període, aquesta Conselleria no hi tin- 
gué intervenció de cap classe, i, per consegüent, 
queda paralitzada la incoacih d’aquell expedient. 
Per tant, inclús tenint en compte el principi del 
senyor Rovira i Roure sobre que no es poden fer 
inspeccions d’aquesta naturalesa - que, a més, 
dintre de la Llei electoral no esta ben expressat 
que no es puguin fer, que és un cas dubtós -, in- 
clús admetent aix6, no té res a veure el que ha 
parlat de període electoral. 

S’ha referit després als Jutges parlant de les 
concomitancies meves amb els Jutges. Si jo ja 
li vaig dir que no sabia qui era el Jutge de Cervera 
ni el de Tarrega ! Us asseguro, senyors Diputats, 
que no sabia qui eren, fins l’altre dia no1 vaig 
conPixer el Jutge de Cervera, us ho asseguro sota 
paraula d’honor. E1 de Solsona srque el coneixia, 
perque havia anat a Solsona a fer eleccions el 16 
de febrer i, pel que es veu, és un cafeter a la casa 
del qual jo havia lanat. 

Comunicacions amb els Jutges municipals, ni 
una, senyors Diputats ! Mk’n guardaré prou ! 
;Que tinc que veure amb la vida de la justícia 
a Catalunya, si no és funció meva? No en tinc 
cap de comunicació’ amb els Jutges. Es veu que 
el senyor Rovira i Roure esta molt acostumat a 
aquestes coses i es creu que tots sóa iguals que 
ell. Parla dels processaments ; perd si hi ha un 
Jutge que no és municipal a Solsona i manté el 
processament, jo m’alegraré molt que no passi res, 
i que el Jutge aixequi el processament d’aquests 
Regidors i de 1’Alcalde. QuP hi tinc que veure amb 
tot aix6 ! La meva intervenció, senyors Diputjats, 
fou la d’enviar un inspector sense intervenir per 
a res en aquesta inspecció, la de rebre l’infolrme de 
l’inspector i traslladar-lo al Jutjat ; ja veieu si és 
unia cosa senzilla ! Jo n’he ordenat moltes d’ins- 
peccions i rebut molts informes i he arranjat mol- 
tes coses de carjcter municipal per a procurar en- 
dagar la vida municipal de Catalunya i crec que 
podem estar orgullosos que no hagi passat res i 
que hagi pogut continular la gent dintre de la 
més absoluta normalitat. I jo em felicito que en 
virtut d’aquestes inspeccions hagim pogut evitar 
aquests estats d’excitaciól molt grans que hem 
vist que es produi‘en en molts altres pobles. Quan 
em v h e n  a demanar destitucions en massa d’A- 
juntaments que havien fet denúncies greus contra 
la probre gent, que havien perseguit i fet empre- 
sonar i fer-los sofrir molts perjudicis inclús en els 
seus interessos, jo reconeixia que en el fons tenien 
molta raó, perd al mateix temps, respectubs amb 
el principi d’autonomia municipal, cercava una so- 
luciól i la trobava amb algun inspector que anava 
als pobles a posar la pau. I la prova és que en 
tota la circumscripció de Barcelona i en tota la 
circumscripció de Tarragona, no hi hia hagut cap 
destitució, i només n’hi ha hagut a Lleida preci- 
sament per la resisthcia i per la vostra insensibi- 
litat política que esta hermeticament tancada a 
tot esperit de reparació. 

I parlava el senyor Rovira i Roure de si a 
Catalunya poden o no poden els Jutges munici- 
pals en funcions de Jutges d’hstruccib, o els Jut- 
ges d’InstrucciÓ, intervenir en aquests casos. QuP 
tinc que veure jo amb aquestes coses, si no tinc 
cap fumi6 en aquesta materia ! Jo em limitava a 

trametre als Jutges els informes Tels inspectcrs 
quan creia que en Ajuntaments de certa importh- 
cia s’havien com& irregularitats. Perque en els 
pobles petits, amb Secretaris m4al pagats, no en 
feia cas, i deia als delegats : uProcureu arranjar- 
ho, si és que no hi veieu mala intenció1.s Ara, en 
Ajuntaments grans com Solsona, Tarrega i Cer- 
vera, que tenen Pressupostos de certa imprtancia 
i Secretaris ben pagats i funcionaris ; quan veia 
que d’aquests expedients en sortien certes respon- 
sabilitats de determinada classe, aleshores jo, per 
la dignitat mateixia de la vida administrativa mu- 
nicipal, tenia l’obligació de traslladar-los al Jut- 
ge perque veiés si hi havia hagut d&cte. Aques- 
ta és la diferencia entre els Ajuntaments grans i 
els petits, i per lais6 varen anar els informes al 
Jutjat. Que tinc que veure jo si els Jutjats ho han 
fet d’aquesta manera o d’una altra! Jo crec que 
han complert la llei, que a Cat’alunya no regeix 
la Llei Municipal espanyola, sinó1 la  Llei Munici- 
pal catalana, i a més la Llei Organica del Poder 
Judicial i la Llei d’Enjudiciament Civil, que 
aquesta llei a que es referia no té més que un carac- 
ter de precepte reglamentari i que F r  virtut d’u- 
na llei de la República no té valor. 

El Sr. FRONJOSA: Aquest home, si no se’l 
treu d’aquí és una vergonya ! 

( E l  senyor Rovira i Roure promizcia unes  pa-  
raules que no  arriben a la taula dels taquigrafs i 
que provoquen protestes e n  la Cambra.) 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Roviia i Rou- 
re : Abusa la V. S. sovint de la condescendPncia 
de la Presidsncia. 

El Sr. -ROVIRA I ROURE : Jo, senyor Pre- 
sident.. . (Rumors.)  

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Perd si tot- 
hom esta en contra d’ell ! 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Duran i Ven- 
tosa : No ignora la V. S. que la Presidencia em- 
para tots els senyors Diputats. No es pot queixar . 
la V. S., senyor Rovira i Roure. .. 

El Sr.  ROVIRA I ROURE : Si em permet 
unes paraules, senyor President.. . 

El Sr.  PRESIDENT : No, seiiyor Rovira i 
Roure, no hi ha dialeg en aquest cas. Segueixi el 
senyor Conseller de Governació. 

El Sr.  CONSELLER de Governació : Jo dic 
que tinc que veure jo si una vegada a v i a t  l’in- 
forme que acaba la meva missió i la meva respon- 
sabilitat davant del Parlament, davant de l’opinió 
i davant de la llei ; quP tinc que veure si els Jut- 
ges que ho han fet així d’una manera o d’una al- 
tra. A més, que en aquest cas els Jutges no neces- 
siten que se’ls defensi : han complert amb el seu 
deure. Precisament, l’altre dia quan el senyor Ma- 
gre llegia unes notes que se li havien donat sobre 
aquesta materia, demostrava abastament, sufi- 
cientment, que els Jutges havien complert amb el 
seu deure, amb la seva missió, perquP el procedi- 
ment a seguir a Catalunya és aquell. ¿Per que 
barrejar l’autonomia amb el procediment d’Enju- 
diciament? Quan vingui la part qu? manca de la 
Llei Municipal en que es parla d’aixb, aleshores 
adoptarem el procediment que es tingui 
venient, i ara per ara ens hem d’ateni 
fonamentals que regeixen a Catalun 
que regeixen a Catalunya són les qne 

I 
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procediment iniciat i seguit en aquest Jutjat a que 
es refereix la V. S. I jo precisament, el dia en quP 
el senyor Rovira i Roure va iniciar la seva in- 
terpeIIaci6, jo venia molt satisfet aquí, perqu& em 
deia: Potser no s’ha vist mai que després d’un 
període prerevolucionari, després d’unes eleccions 
revolucionaries com aquestes, potser no s’ha vist 
mai que pugui presentar-se un Conseller de Go- 
vernacib sense un Ajuntament suspPs. Si era el 
meu orgull ! Aquesta és la meva glaria, la meva 
satisfacció ; jo sé el que m’ha costat poder arri- 
bar a aquest moment; perqui: 1’Ajuntament de 
Solsona no havia estat suspits per mi, havia estat 
suspPs pel Jutjat. Només n’hi ha un sol a Cata- 
lunya d’ajuntament suspPs per mi, que és el 
d’Alcanar, i ho tornaré a fer per a defensar el prin- 
cipi d’autoritat. Jo que venia aquí satisfet i con- 
tent, em trobo amb que el senyor Rovira i Roure 
suposa que aquí no faig més que fel i desfer, amb 
els Ajuntaments, intervenir constantment en la 
vida municipal, atacar l’autonomia municipal ; su- 
posa que jo sóc una espscie de fera, un delinqüent, 
perque cinquanta mil vegades m’ho va dir, Tinc 
la conscihcia ben tranquilja i en el compliment 
del meu deure no m’aturar; la V. S .  Estic aquí 
amb el sentit que el poble va donar a la política 
en les eleccions del 19 de febrer, com el senyor 
PTesident li ha indicat. Jo compliré sempre amb 
el meu deure per a defensar sempre la República 
i aquelles aspiracions de reparació que sent el po- 
ble que va votar la candidatura del Front Popu- 
lar el dia 19 de febrer. 

I poques paraules més; únicament per a re- 
collir aquelles últimes afirmacions del senyor Ro- 
vira i Roure de l’acta d’Oden de la V. S. Jo no 
l’he acusat, senyor Rovira i Roure, que la V. S. 
cometés una falsedat amb l’acta d’Oden. Jo hc dit  

sobre la V. S. una respolisabilitat com 
la de l’acta d’Oden, que a aquest Parlament, que 
era la primera vegada que funcionava a Catalunya, 
després de conquistada l’autonomia pel nostre po- 
ble, tra venir-hi una acta com la d’Oden que va mo- 
tivar el nomenament d’una comissió parlamentaria 
que hagué de traslladar-se a Oden perqus aixb 
constitu’ia una vergonya electoral. I li deia que 
aquesta responsabilitat, la responsabilitat de ca- 
rhcter morai que pesava sobre la V. s., perqus el 
beneficiat era la V. S., en perjudici dels altres 
companys de candidatura, feia que no tingués au- 
toritat per a venir a parlar aquí de correcció en ma- 
Gris electoral, pel sirnple fet d’haver-se realitzat 
unes inspeccions, volent-se referir a les eleccions 
de Compromissaris per a la votació del President 
de la República, quan sap la V. S. que aquelles 
eleccions, en definitiva, no foren una lluita de 
front a front, dels dos partits que en definitiva 
eren els dos únics que hi havia, la Lliga i 1’Es- 
querra, sinó que els partits es limitaren única- 
ment a complir amb el seu deure de votar, res- 
pectant més o menys el que ja sabien que era lü 
voluntat popular. 

Aix6 és el que ja he dit a la V. S. De manera 
que em guardaré prou d’acusar-lo com ha fet la 
V. Si ; el que jo deia és que pesant damunt la 
V. Si. aquesta responsabilitat moral, no ié per 

nsegüent autoritat per a venir-nosl aquí a es- 
ntar coses1 d’aquesta naturalesa. 
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la Cambra, dient que no es! pok queixar el senyor 
Rovira i Roure de que aquesta interpdlaci6 no1 
s’hagi protduit abans,, quan el primer dia, com 
saben els senyors Diputats, la V. S. va parlar 
dues hores,, i a l’altre dia va tomar a reprendre la 
discussi6 i va parlar dues hores més. Essent una 
cosa que en un so!l dia s’hauria pogut acabar, he 
hagut d’estar venint molts i molts dies, portant 
els papers necessaris i deixant afers, molt inte- 
ressants i importants a la meva Conselleria. Pkr 
la respoasabilitat que tinc, naturalment, del com- 
pliment del meu deure, he hagut de venir a pas- 
sar hores i més! hores per a saber si hi havia o no 
la interpellació. Avui m’ha vingxt el President,’ 
en virtut naturalment d’un deure reglamentari, 
dient-me que avui continualria la interpel.laci61 de 
la V. S., i ja encara he dit  més, com saben alguns 
Diputats de la vostra Minoria, i és, que si el se- 
nyor Rovira i Roure noi es trobava p 
s’havia de fer avui, perquP havia d’ésser-hi preci- 
sament el senyor Rovira i Roure. El senyor Pre- 
sident m’ha respost que el Reglament marca que 
es faci la interpellacib en el moment oportú, per6 
que, de toltes maneres, si el desig meu era que 
s’esperés el senyolr Rovira i Roure, ens espera- 
ríem, perque el senyor Pkesident no suspen a nin- 
gú i guarda, respecte els senyorsi Diputats, tota 
mena de consideracioins i d’atencions, encara que 
siguin pertaiiyents a l’oposició. 

EI Sr. ROiVIRA I ROURE : Jo no dic que 
el senyor P’resident no1 m’hagi guardat toltes les 
atencions ; me les ha guardat toltes. 

E l  Sr. CONSELLER de Governaciól: I res 
més, senyors Diputats. Ja he dit abans que tenia 
la colnsciencia tranquilla i que en el camí que he 
seguit continuaré, perque na em remordeix la 
conscisncia, i mentre els meus companys del Par- 
lament i del Golvern aprovin la meva conducta, 
jo estaré molt satisfet del que hagi sobrevingut. 

E l  Sr. PRESXDENT: E s  dóna per acabada 
la interpellaci6. 

Represa de la discissi6 Bell dictamen de la Comis= 
si6 sobre el Projecte de Llei referent a la suc= 

cessi6 intestada 

El Sr. PRESIDENT : L a  Comissió ha redac- 

Té la paraula la Comissió. 
El Sr. ANDREU:  Reunida la Comissió, ha 

cregut convenient modificar l’art. 30 acceptant en 
part la suggerPncia del Diputat senyor Gerhard, 
en virtut del qual s’estableix l’usdefruit en favor 
del pare o mare supervivents com l’usdefruit esta- 
blert per al chnjuge supervivent en l’art. 23 ; el 
paragraf segon, que passa a ésser tercer afegint- 
hi els altres descendents, perquP ha quedat refós 
amb l’altre paragraf. Aleshores s’estableix a iavor 
del pare oi de la mare la llegítima establerta en el 
pardgraf segon. 

La Comissió, doncs, sotmet a la Cambra la 
nova redacci6 qne ha fet d’aquest art. 30. 

(Un sewyor Secretari dóna leciura u l’article 
e n  la seval nova redacció :) 

((Art. 30. Per a la successió dels impúbers, a 

tat novament l’art. 30. 
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manca de substituci6 pupil.lar, regeixen les regles 

Primera. - En els béns procedents de pare o 
mare o d’altres parents paterns oi materns de l’im- 
púber fins al quart grau, són cridats respectiva- 
ment a la successió, per l’ordre establert en els 
articles anteriors, els parents, més prbxims de 
l’impúber, que hol siguin dhs  del quart grau de 
la branca de la qual procedeixen els béns. 

Segona. - E1 pare o mare supervivents tin- 
dran solament el dret d’usdefruit establert a l’ar- 
ticle 23 a favor del ch juge  vidu. 

Tercera. - Els altres ascendents conserven 
llur dret a la llegítima sobre els béns de l’impúber 
procedents de parents de l’altra branca, fora que 
1’ haguessin renunciat en capítols. 

Quarta. - La  successió dels altres béns de 
l’impúber es regeix per les disposicions dels arti- 
cles anteriors, sense distinció de branques. 

Cinquena. - Els deutes dels causants dels 
béns troncals adquirits per l’impúber i les carre- 
gues que els afectin es pagaran, quan s’escaigui, 
amb bens de l’imptíber de la respectiva proceden- 
cia, i solls a manca o per insuficihcia d’aquests, 
amb béns no troncals, i en el seu defecte, amb els 
restants troncals, a prorrata.. 

Sisena. - Als efectes d’aquest article són de 
procedencia paterna el dot estimat i l’escreix ; i 
de la materna, el dot inestimat i el preu de l’es- 
timat. Els béns reservables són compresos entre 
els de la branca d’on provenen i no en la del 
cdnjuge binub. 

No tenen la consideració de troncals els fruits 
dels bens troncals ni el que s’hagués adquirit amb 
els esmentats fruits.)) 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova ? (Assent i -  
rnenlt.) Resta aprovat. 

Article 31. Hi ha una esmena. 
EI Sr. ANDREU : Ha estat retirada. 
E l  Sr. GERHARD : Retirem aquesta esmena. 

següents : 
El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? 

(Assedimemt.)  Resta aprovat. 
(L’esmena de re f e rhc ia ,  retirada, és la se- 

giient :) 
((ESMENA 

Resta suprimit l’art. 31. 
Palau del Parlament, 22 de m;ig del 1936. - 

Kuiz i Ponseti, FronjosA, Grhard i Commera.n 
(El  tex t  de l’art. 31, aprovat, diu :) 
((Article 31. Respecte dels impúbers que si- 

guin fills de fora de matrimoni, la successió intes- 
tada especial tindrA lloc, segons les regles de l’ar- 
ticle anterior, a favor dels parents més prbxims de 
l’impúber dins del quart grau que estiguin com- 
presos en els, ordres fixats en l’art. 29.u 

(Sense discussió\ s’aproita la Disfiosició addicio- 
nal que f igura e n  el dictameiz, a la qual no  s’ha pre- 
sentat cap vot  particular ni cap esmena. El seu 
tex t  e’s el s e g ü m t  :) 

((Disposició addicional. - Aquesta llei regira 
des del dia de la seva publicació al Butlleti  Oficial 
de la Generalitat de CataEumya,u 

( E l  dictamen resta pendent de votació defini- 

\ 

tiva.) 

O R D - R E  D E L  D I A  
per a la sessió de dijaus 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3 .  

1nterpel.lació sabre d funcionament de la 
Casa de Caritat. 

Continuaci6 de la discussió del dictamen 
de la Comissi6 sobre el Pkojecte de Llei relatiu 
a I’estudi d’un prolcediment de snspensió del pro- 
cediment administratiu per al cobrament de les 
quotes d’exaccims municipals. 

Votació definitiva del dictamen de la Ca- 
missió sobre el Pkojecte de Llei referent a la suc- 
cessi6 intestada. 

minuts de Ea uietlla.) 

4. 

(S’aixeca la sessió a tres quarts de vuit i deu . 
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